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știinfei

Peste
15 ani

Sîntem contemporanii unui ritm ex
trem de rapid al dezvoltării istorice 
și al transformării tuturor laturilor 
vieții sociale. In decursul unei singure 
generații s-a făurit și s-a consolidai 
un nou sistem social-economic, sis
temul economic socialist. Sub ochii 
noștri se înfăptuiesc, cele mai ului- 
tcare progrese ale științei și tehnicii; 
trăim o nouă revoluție industrială de 
proporții mai mari decît a produs-o 
la timpul său mașina cu abur.

De aceea sîntem îndreptățiți să 
așteptăm multe de Ia următorii 10— 
15 ani. Dintre toate, insă, există un 
fapt pe care istoria îl va consemna 
fără îndoială ca pe unul dintre cele 
mai remarcabile evenimente ale seco
lului nostru: acela că peste 15 ani, 
Uniunea Sovietică va fi atins și de
pășit volumul producției industriale 
al celei mai mari puteri industriale 
capitaliste — Statele Unite ale Ame- 

■ ricii.
In raportul prezentat cu prilejul 

celei de a 40-a aniversări a Marii 
Revoluții Socialiste din Octombrie, 
N. S. Hrușciov a arătat că atingerea 
de către Uniunea Sovietică a nivelu
lui producției industriale din Statele 
Unite ale Americii nu mai este un 
obiectiv inabordabil. Dimpotrivă, e- 
xistă perspectiva reală ca aproxima
tiv peste 15 ani producția anuală in
dustrială a Uniunii Sovietice să atin
gă următorul nivel : extracția mine
reului de fier — 250-300 milioane to
ne; producția de fontă — 75-85 mili
oane tone; oțel — 100-120 milioane 
tens; extracția de cărbune — 650- 
750 milioane tone; petrol — 350-400 
milioane tone; extracția și producția 
de gaze — 270-320 miliarde metri
cubi; producția de energie electrică 
— 800-900 miliarde kilowați-ore; pro
ducția de ciment — 90-110 milioane 
tene; zahăr — 9-10 milioane tone; 
țesături de lină — 550-650 milioane 
metri; încălțăminte de piele — 600- 
700 milioane perechi. Aceasta în
seamnă că peste aproximativ 15 ani 
Uniunea Sovietică va putea ajunge 
din urmă și depăși Statele Unite ale 

• Americii din punctul de vedere al 
volumului producției industriale,

Să dăm cuvîntul faptelor. In 1917 
greutatea specifică a producției in
dustriale a Uniunii Sovietice în pro
ducția industrială mondială nu era 
decît de 2,6 Ia sută, iar la începutul 
anului 1921 nu era decît de 0 5 la 
sută. în prezent, greutatea specifică 
a producției Uniunii Sovietice in an
samblul producției industriale mon
diale este de peste 20 la sută. Aceas
tă creștere extraordinară a greutății 
specifice a Uniunii Sovietice în pro
ducția industrială mondială se expli
că prin aceea că, față de 1913, în 
1957 volumul producției globale a 
industriei Uniunii Sovietice a crescut 
de 33 ori. Față de același an prere- 
voluționar, în prezent producția mij
loacelor de producție este de 74 ori 
mai mare, iar a industriei construc
toare de mașini de 200 ori mai mare.

Creșterea uriașă a volumului pro
ducției constituie o mărturie a posi
bilităților cu adevărat nelimitate pe 
care relațiile socialiste de producție 
le deschid dezvoltării forțelor de pro
ducție. Pentru a înțelege perspecti
vele întrecerii economice pașnice din
tre socialism și capitalism, este im
portant să se ia în considerare nu 
numai volumul absolut al producției, 
ci și ritmul de creștere a producției 
industriale in cadrul celor două sis-

ing. H. D. Sterian

(continuare în pag. 3-a)

Cuceririle sovietice pe tărimul 
științei se află astăzi in centrul 
atenției întregii lumi. Uimitoarea 
repeziciune cu care s-au succedat 
înfăptuirile grandioase ale științei 
sovietice. începînd cu punerea în 
funcțiune, in cursul acestui an- a 
celui mai mare accelerator de pro
toni din lume și experimentarea 
cu succes a rachetei balistice in
tercontinentale și sfîrșind cu 
miterea primitor mesageri în 
țiul cosmic — lansarea în 
timpul unei singure luni a 
doi sateliți artificiali ai pămîntu- 
lui — a imipus pînă și ’

tri- 
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răs- 
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în rîndul 
celor mai inveterați adversari ai 
comunismului stima față de acti
vitatea oamenilor de știință so
vietici.

Cheia succeselor științifice ale 
Uniunii Sovieiice trebuie căutată 
în primul rînd, în însăși structura 
orînduirii sovietice.

încă in primii ani ai puterii so
vietice, cînd urmele distrugătoare 
ale războiului civil și ale luptelor 
împotriva intervenționiștilor străini 
se făceau încă puternic resimțite, 
au fost organizate, la indicația lui 
Lenin centre de cercetări și au fost 
luate măsurile necesare pentru pre
gătirea unor noi cadre științifice. 
Căci activitatea oamenilor de știin
ță a fost considerată dintr-un în
ceput unul dintre factorii de bază 
ai dezvoltării tînărului stat so
vietic.

De aci, însemnătatea acordată în 
U.R.S.S. învățămîntului superior, și 
în general, cercetărilor științifice. 
Astăzi, pe întinsul țării sovietice 
se află 3.000 de instituții științifi
ce și 767 institute de învățămînt 
superior, care pregătesc anual peste 
250.000 de specialiști cu o înaltă 
calificare. E foarte semnificativ, 
totodată, să fie amintită conside
rabila cifră de 240.000 pe care o 
reprezintă în prezent numărul oa
menilor sovietici care s-au consa
crat cercetărilor științifice, și 
care, în comparație cu situația din 
anul 1917 este de o sută de ori 
mai mare !

Forța științei sovietice constă în 
legătura ei indisolubilă cu cerin
țele poporului, cu necesitățile ime
diate ale practicii construcției eco
nomice.

Știința sovietică a constituit și 
constituie 
contribuie ... _ 
rapid a forțelor de producție, la 
progresul continuu al economiei so
vietice. In ultimii ani savanții so-

un factor important care 
la dezvoltarea în ritm

vietici au înregistrat progrese re
marcabile în numeroase alte ra
muri ale științei, și, în primul rînd 
în domeniul cercetărilor nucleare. 
Punerea în funcțiune a primei 
centrale atomo-electrice din lume, 
în 1954, a constituit primul mare 
succes sovietic în utilizarea pașni
că a energiei1 nucleare și în același • 
timp, una din cele mai puternice 
lovituri suferite de cercurile mo
nopoliste americane care se consi
derau unicii posesori ai „secretului 
atomic".

Seriozitate, perseverență, îndrăz
neală — iată trăsăturile ce carac
terizează activitatea oamenilor de 
știință sovietici. Aceste trăsături fac 
și ele parte, fără îndoială, din se
cretele succeselor sovietice. în
crezători în forțele lor creatoare, 
hotărîți să supună ' \
ale naturii și să le pună în sluj
ba omenirii. cercetătorii sovie
tici au luptat și luptă împotriva tu
turor „petelor albe", împotriva tu
turor necunoscutelor de pe planeta 
noastră și din lumea înconjură
toare.

In legătură cu interesul pasionat 
cu care întreaga opinie publică 
mondială urmărește realizările oa
menilor de știință sovietici în do
meniul explorării spațiului cosmic, 
amintim că încă din anul 1947 sa
vanții sovietici au început cercetă
rile în straturile superioare ale at
mosferei cu ajutorul rachetelor.

Departe de a încerca fie chiar și 
un scurt bilanț al înfăptuirilor sa- 
vanților sovietici, ceea ce ar nece
sita un spațiu mult mai amplu, am 
amintit toate aceste aspecte pen
tru a face mai înțelese cauzele 
marelui avînt al științei sovie
tice. Acest ' nemaiîntilnit avînt 
științific mu are la bază nici un 
fel de miracol; el este rezultatul 
firesc al instaurării orînduirii 
sovietice, orînduire care a des
cătușat energiile creatoare, ta
lentele maselor populare, deschi- 
zîndu-le calea spre cultură. O a- 
semenea descătușare și în aseme
nea proporții n-a putut și nu poale 
fi înfăptuită de nici o altă orin- 
duire. Nu încape îndoială că știin
ța sovietică va îmbogăți tezaurul 
omenirii cu noi realizări remarca
bile, contribuind astfel la progre
sul științei mondiale.

prof. Valeria Novacu 
membru corespondent al 

Academiei R.P.R.

n

scumpe tovarășe

forțele oarbe

STILURI
ÎN URBANISTICĂ

Cine a vizitat orașele Uniunii So
vietice, cine a văzut noile clădiri ale 
Moscovei și Leningradului, Kreșcia- 
tikul- kievlean renăscut din ruine, 
construcțiile policrome ale Erevanu- 
lui și capitalei georgiene Tbiîis', a 
avut fără îndoială sentimentul că ele 
n-au fost înălțate numai din conside
rente practice, utilitaristș, ci totoda
tă și ca să satisfacă simțul estetic al 
poporului. Se poate- afirma fără re
zerve, că alături de atîtea alte ele
mente, clădirile, orașele epocii soc a- 
liste luate în ansamblu, constituie un 
mijloc puternic de educare a gustu
lui maselor.

Această problemă a fost pentru 
prima oară soluționată în Uniunea 
Sovietică unde a fost creat un nou 
urbanism, care prin însăși natura sa 
permite ca orașele să se dezvolte ar
monios, privite în perspectivă și in 
ansamblu și Subordonate cerințelor 
practice și estetice ale populației.

Evident, în momentul de față, pro- 
blema-cheie în domeniul construc
țiilor în U.R.S.S. continuă să fie 
soluționarea crizei de locuințe. Acea
stă problemă a fost abordată și în 
raportul prezentat de N. S. Hrușciov 
Ia sesiunea jubiliară a Sovietului Su
prem al U.R.S.S. care a avut loc la 
6 noiembrie. După ce arată cauzele 
crizei de locuințe și anume : situa
ția grea lăsată de vechiul regim, 
creșterea considerabilă a populației 
orașelor și așezărilor muncitorești, 
economiile făcute în domeniul con
strucției de locuințe în vederea creă
rii industriei grele și, în sfîrșit, 
pagubele uriașe pricinuite de război 
(25 de milioane de oameni au rămas

fără adăpost), N. S. Hrușciov dă cîte
va cifre care ilustrează eforturile fă
cute pînă acum pentru solutionarea 
acestei probleme importante.

In Uniunea Sovietică s-au făcut 
multe pentru soluționarea acestei 
probleme importante. Așa, de pildă, 
In 1957 față de anul 1913, fondul de 
locuințe al orașelor a crescut de 3,7 
or.. In cei 40 de ani care s-au scurs 
de la Marea Revoluție Socialistă din 
Octombrie au fost construite și re
construite case de locuit cu o supra
față totală de peste 500 milioane de 
metri patrați.

Construcția de locuințe ocupă un 
loc de frunte în preocuparea statu
lui sovietic. După cum se șt e, par
tidul și guvernul sovietic au elaborat 
un program de dezvoltare a construc
țiilor 
terea 
incit 
pună

In Uniunea Sovietică construcția de 
locuințe și de edificii de utilitate pu
blică se desfășoară intr-un ritm im
petuos. Este de ajuns să amintim că 
numai între 1956—1960 urmează să 
se construiască 205 milioane metri 
pătrați de suprafață locativă. Peste 
11,5 milioane se vor construi in 
cursul următorilor 3—4 ani numai la 
Moscova. Caracteristic pentru am
ploarea și ritmul construcțiilor este 
desigur faptul că în Capitala Uniunii 
Sovietice sint date zilnic in folosință 
200 de apartamente.

Avîntul construcției de locuințe 
este asigurat în primul rînd de in
dustrializarea construcției, de meca
nizarea lucrărilor care necesită un

de locuințe care asigură creș- 
fondului locativ în așa măsură 
in următorii 10—12 ani să se 
capăt crizei de locuințe.

mare volum de muncă, de folosirea 
în măsură din ce în ce mai mare a 
elementelor prefabricate din beton 
armat și a proiectelor tip. Un rol im
portant în intensificarea rii.nului, con
strucțiilor au avut concentrarea 
crărilor, întărirea și specializarea 
sturilor de construcții, crearea 
mari organizații de construcții.

Rolul și locul arhitecturii în viața 
poporului sovietic, contribuția ei spe- 
e fică la problemele sociale, sînt de
terminate de grija pentru îmbunătă
țirea radicală a condițiilor de locuit 
ale maselor celor mai largi, pentru 
asigurarea unui confort sporit.

Una din cele mai importante preo
cupări ale arhitecturii sovietice este 
în clipa de față crearea unor locuin
țe confortabile și economice, grupa
rea caselor de locuit în cartiere bine 
amenajate, jud cios împărțite, cuprin- 
zînd multe spații verzi.

In condițiile unui astfel de avînt 
al construcțiilor de locuințe s-a fă
cut simțită mai mult ca oricînd ne
cesitatea proiectelor tip. Tendința 
este ca întregul volum al construcți
ilor să se execute după proiecte t p. 
Academia de construcții și arhitectu
ră a U.R.S.S. a desfășurat o intensă 
activitate de studiere a experienței 
sovietice și străine, ceea ce a avut, 
printre altele, drept rezultat, alege
rea unui tip de locuințe de mic me
traj.

In ceea ce-i privește pe arhitect’, 
o trăsătură caracteristică pentru ac
tivitatea lor actuală e faptul că atunci 
cînd pornesc lucrările de proiectare 
ei nu au doar in vedere o clădire 
izolată, ci cartiere întregi de locuințe.

lu- 
tru

de

Printre succesele de mare răsunet obținute în 
ultima vreme de știința sovietică se numără și 
realizările aerologilor, care au făcut o serie de 
experiențe încununate de succes în ceea ce pri
vește crearea timpului frumos la comandă. Ba
zați pe o serie de experiențe reușite, cum au fost 
cele din ziua de 7 noiembrie 1952 și din 27 iulie 
1957, cînd cu ocazia deschiderii Festivalului 
Mondial al Tineretului și Studenților s-a obținut 
Imprăștierea norilor ce amenințau buna desfă
șurare a acestei sărbători, meteorologii sovietici, 
înarmați cu 700 avioane și artileria chimică ne
cesară, au avut curajul să anunțe că sînt gata 
să învingă orice intemperie atmosferică ce ar fi 
putut să surprindă neplăcut ziua de 7 noiembrie 
1957. ,

Aceste știri au fost primite cu cel mai viu in
teres în întreaga lume, st rnind și la noi în țară 
întrebarea : vom putea realiza vremea ce 
rim ?

Problema creării climatului dorit este mai 
și dacă din punct de vedere teoretic este 
cum rezolvată, din punct de vedere tehnic 
află cje abia în faza experimentală din cauză că 
forțele energetice de care dispune astăzi omul 
s’nt încă mult prea mici față de cele întrebuin
țate de natură la producerea fenomenelor atmos
ferice., Așa, spre exemplu, forța electromotrică 
dintr-un fulger obișnuit este de milioane de 
volți, iar cantitatea de energie dintr-un ciclon 
atmosferic este de miliarde jouli sau echivalentă 
cu energia degajată de mai multe zeci de mii de 
bombe termonucleare. Chiar și aceste 
sînt de natură să ne arate că crearea 
țnat artificial aparține încă viitorului, 
poate să rezolve astăzi omul se referă 
jtestrînse, care necesită forțe mai mici.

In lupta contra secetei, oamenii de știință, în 
deosebi cei diin state's cu climat arid sau semi- 
£rid, se preocupă de mai multe decenii de pro
ducerea ploii artificiale pe scară locală,

o do-

veche 
oare- 
ea se

exemple 
unui cli- 
Ceea ce 
la «pății

Experiențele făcute pînă acum pentru for
marea norilor nu au dat rezultate mulțu
mitoare (experiențe de acest gen s-au făcut și 
în țara noastră acum 20 de ani de către fiziciană 
Ștefania Mărăcineanu). De aceea, oamenii se 
mulțumesc astăzi să provoace ploaia din norii 
existenți, care trec deasupra regiunii fără a lăsa 
precipitații.

Pentru a dezlănțui o ploaie din 
ză astăzi 3 metode : a) se produc 
trice în nor, b) se însămînțează 
cu diferite substanțe chimice și 
norii cu cartușe fumigene, 
mentat în diferite rînduri fizicianul sovietic Feo- 
doseev.

Rezultatele primelor experiențe, prin cele trei 
metode, au fost pline de contradicții; in unele 
cazuri rezultatul a fost căderea ploii, iar in altele 
— risipirea norilor și instalarea timpului frumos. 
Concluziile desprinse din aceste experiențe au 
fost că trebuie făcute noi studii privind fizica 
norilor și formarea precipitațiilor.

Astăzi, majoritatea acț unilor pentru provoca
rea ploii sau imprăștierea norilor se fac prin me
toda însămînțării norilor din avion. Substanțele 
utilizate sint • picături de apă, grăunțe de nisip, 
nuclei-giganți higroscopici, iodură de argint, bio
xid de carbon solid sau, cum i se mai spune, ză
padă carbonică.

Cantitatea de substanță însămînțată, raportată 
la km.p. de suprafață noroasă depinde de struc
tura, forma, giosimea și starea fizică a norului. 
Norii mai subțiri de 300 de m nu dau ploaie după 
însămînțare ci dispar ; la fel se înt'mplă cu norii 
care la partea lor superioară au o temperatură 
mai ridicată de — 4 grade. Norii groși și cu pla
fon jos avînd în părțile superioare pături no- 
roase formate din cristale de zăpadă dau preci
pitații la 15—20 de minute după însămînțare.

In cazul în care se urmărește evitarea ploii 
care amenință o regiune oarecare, insămînțarea

nor se utilizea- 
descărcări elec- 
din avion nord 
c) se împroșcă 

așa cum a experi-

norilor trebuie făcută la mai multe zeci de km 
de localitatea respectivă, deci inainte ca norul 
să ajungă deasupra regiunii unde domn timp 
frumos.

Pentru risipirea ceții mijloacele sînt diferite, 
după metoda întrebuințată. Astfel, pentru a se 
evapora picăturile de apă ce alcătuiesc ceața se 
utilizează încălzirea cu petrol, suflătoare oxi-a- 
cetilenice sau se pulverizează in ceață substanțe 
higroscopice, cum sînt clorura de calciu sau clo- 
rura de sodiu.

Imprăștierea cetii se mai face prin ionizarea 
aerului în urma descărcărilor electrice provocate 
artificial. Precipitarea cetii la sol se face pulve- 
rizînd deasupra ei iodură de argint sau zăpadă 
carbonică.

Pa scurt, cam acestea sînt posibilitățile ac
tuale ale meteorologiei de a crea vremea. Mai 
precis acestea sînt posibilitățile tehnice, pentru 
că cele teoretice s'nt mult mai mari. Lipsa for
țelor energetice pe de o parte și nerentabilita- 
tea acțiunilor pe de altă parte nu permit deo
camdată dezvoltarea prea mare a acestor acțiuni.

Pe vastul teritoriu al U.R.S.S. se intîlnesc regiuni 
de toate tipurile climatice, astfel că aici proble
ma creării vremii se impune mai mult decît la 
noi, unde numai o parte din țară e supusă sece
telor frecvente.

In fond, problema creării timpului la comandă 
nu trebuie pusă numai pe baza unei rentabilități 
înțeleasă în mod îngust, ci trebuie privită ca un 
mijloc de luptă contra forțelor naturii. A evita 
seceta chiar pe o suprafață restr nsă, a distruge 
un nor de grindină, a mătura o ceată de pe un 
aerodrom, a abate o ploaie de pe un stadion, 
unde se produce o manifestare importantă 
sînt acțiuni necesare și bine venite.

»
De altfel, ceea ce așează pe un 

plan superior această act.vitate con
structivă, este mai ales faptul că 
toate clădirile care se înalță în rit
muri necunoscute de alte țări, fac 
parte dintr-un judicios plan de siste
matizare a orașelor. Nimic nu este 
așezat la întîmplare, amplasamentul 
fiecărei construcții fiind prestabilit 
pe bază de machete.

Cu prilejul unei recente călătorii 
în U.R.S.S. am cunoscut mai îndea
proape institutele de proiectări din 
cîteva mari orașe : Moscova, Lenin
grad, Kiev, Tbilisi, Erevan. Pretutin
deni am găsit studii științifice care 
elimină improvizațiile, am cunoscut 
entuziasmul pe care ți-1 dă certitu
dinea că proiectele se realizează pe 
teren, ca și frumusețea temelor. Lu
crările se proiectează pe baza unor 
programe realiste, se studiază în ce
le mai mici detalii și se execută in 
termene impresionant de scurte.

In Uniunea Sovietică grija față de 
om și de nevoile sale stă în centrul 
activităț i arhitecților. Ca urmare, pe 
lingă locuințe, arhitecții sovietici au 
executat și execută sute, mii de spi
tale, sanatorii, colonii muncitorești, 
cluburi, palate de cultură, complexe 
sportive, școli de diferite grade, uni
versități, biblioteci, parcuri.

Toate aceste construcții ale epocii 
socialiste se caracterizează prn mo
numentalitate, prin grandios, printr-o 
perfectă armonie a proporțiilor. La 
clădiri ca Universitatea ..Lomono
sov*, construcțiile Expoziției agrico
le și industriale din Moscova, stați
ile metropolitanului din Moscova și 
Leningrad și atîtea alte opere impre
sionante ale arhitecturii sovietice, nu 
știi ce să admiri mai intri: virtuozi
tatea tehnică, noile procedee și ma
teriale, îndrăzneala, frumusețea pro
porțiilor, eleganta și armonia culori
lor și a formelor, sau, in fine, origina
litatea.

Succesele de azi ale arhitecturii 
sovietice s’nt roadele unor căutări 
îndelungi, a unei activități perseve
rente și creatoare puse în întregime 
în slujba bunăstării poporului.

O mulțime imensă s-a adunat 
ca-să aducă un ultim salut tovară
șului Grigore Preoteasa, fiu cre
dincios al poporului romîn și mi
litant devotat al Partidului Mun
citoresc Romîn. Pe o adevărată 
piramidă de flori — omag.ul mi- 

- nor de oameni — se ■ află sicriul 
spre care sînt ațintite privirile 
pline de o adîncă tristețe ale tu
turor celor de față.

In uriașa sală a Palatului Repu- 
bl.cii domnește o tăcere grea, 
care împreună cu drapelele și 
ha.nele cernite, cu tristețea înti
părită pe fețele oamenilor, vor
bește despre adînca durere cu 
care întregul popor împărtășește 
pierderea suferită.

In cele două zile cit a fost per
mis accesul, prin fața catafalcului 
celui dispărut s-au perindat mii și 
mii de oameni ai muncii. Dintre 

. aceștia, mulți l-au cunoscut per
sonal, au luptat, au lucrat alături 
de Grigore Preoteasa. Pentru ei, 
năprasn.ca despărțire este o du
rere personală. Dar toți l-au cu
noscut ca un fiu devotat al po
porului, ca pe unul dintre luptă
tori consecvenți pentru victoria 
marxism-leninismului, pentru trium
ful ideilor internaționalismului pro
letar, pentru cauza construirii so
cialismului în patria noastră. Și 
durerea tuturor este nemărginită.

In timp ce șirurile de oameni ai 
muncii, s-au scurs în șuvoi neîn
trerupt prin fața catafalcului, din 
cinci în cinci minute, într-o tă
cere solemnă, s-a/schimbat garda 
de onoare. Rînd pe rind au făcut 
parte din gardă membri ai C. C. 
al P.M.R., miniștri, deputați în 
Marea Adunare Națională, condu
cători ai organizațiilor de 
reprezentanți ai celor mai 
uzine, ofițeri superiori.

...Miercuri, ora 11 dimineața. Gri
gore Preoteasa pornește pe ulti
mul său drum. Cortegiul f 
străbate străzile Bucureștiului în 
această zi în care parcă și natu
ra ia parte la durerea întregului 
popor. Pe tot parcursul, mii și mii 
de bucureșteni care au înțesat 
trotuarele, 
trecerea 
privirea 
voiul.

...Așa 
trecerea 
Moscovei.

In sala Coloanelor a Casei 
Sindicatelor din Moscova, unde, 
după tragicul accident, a fost de
pus corpul neînsuflețit al lui Gri
gore Preoteasa, s-au perindat și
ruri nesfîrșite de oameni ai mun
cii, profesori, funcționari, elevi, 
delegații ale Comitetelor de partid 
orășenești și raionale, ale Sovie
tului Moscovei și ale sovietelor 
raionale.

Din garda de onoare au făcut 
parte conducători ai statului so
vietic,. ai altor state prietene, 
membri ai delegațiilor de peste 
hotare sosite în Capitala Uniunii 
Sovietice cu prilejul aniversării 
a 40 de ani de la Alarea Revoluție 
Social.stă din Octombrie.

La mitingul de doliu care a a- 
vut loc în Sala Coloanelor au 
luat cuvîntul P. N. Pospelov, mem
bru supleant al Prezidiului C.C. 
al P.C.U.S., secretar al C.C. al 
P.C.U.S , N. I. Bobrovnikov, mem
bru al C.C. al P.C.U S., președin
tele Comitetului execut.v al Sovie
tului de deputați ai oamenilor 
muncii din Moscova, V. E. Semi- 
ceastnîi, secretar al C.C. al Com- 
somolului și N. Ceaușescu, mem
bru în Biroul Politic al C.C. al 
P.M.R., secretar al C.C. al P.M.R.

După mitingul de doliu, corte
giul a pornit spre gară. Afetul de 
tun ce purta s.criul înainta încet 
pe străzile Moscovei, salutat cu 
îndurerat respect de mulțimea de 
oameni ce umplea trotuarele pe în
treaga distanță pînă la gara Kiev. 
Acolo, spre trenul îndoliat, sicriul 
a fost purtat pe umeri de tovară
și: Chivu Stoica, Al. Moghioroș, 
Nicolae Ceaușescu, N. I. Bobrov- 
n kov, A. A. Epișev, L. I. Brej
nev, Vladimir Gheorghiu, Mihail 
Dalea, N. S. Patolicev, V. I. Tiș
cenko și Constanța Crăciun.

In acordurile imnului republicii 
noastre și imnului U.R.S.S., into
nate de fanfară, trenul mortuar a 
pornit încet spre țară.

In tot drumul acesta trist, pînă 
la granițele patriei noastre, oa
menii sovietici au adus un ultim 
salut fiului iubit al poporului ro- 
mîn.

Luni seara, la orele 22,30 tre
nul mortuar însoțit de delegația 
rcmînă și de delegația guverna
mentală sovietică desemnată de 
Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. 
și C.C. ai P.C.U.S. formată din

tovarășii L. I. Brejnev, N. S. Pa. 
tolicev, N. 1. Bobrovnikov, A. A. 
Epișev și. V. I: Tișcenko, au sosit 
la frontiera patriei noastre. Intr-o 
tăcere emoționantă, sute de oameni 
l-au întîmpinat în gara Ungheni, 
drapată în negru.

O oră mai tirziu, trenul mortu
ar a ajuns la lași. O mare mul
țime împinzise peroanele, venind 
să aducă un ultim omag.u tovară
șului Preoteasa. Mari coroane de 
flori au dat glas simțăm.ntelor 
îndoliate ale lașului.

Flori și oameni îndurerați au 
întîmpinat trenul mortuar pe tot 
parcursul pînă în gara București.

In adunări de doliu ținute în 
întrepr.nderi, instituții, institute 
de învățămînt de pe cuprinsul pa
triei, oamenii muncii 
mat regretul pentru 
cestui fiu 
lui nostru.

Cinstind 
părut, zeci 
diferite vîrste și profes.uni 
s-au lăsat copleșiți de durere, ci 
și-au afirmat hotărîrea de a ur
ma exemplul luminos al vieții și 
activității 
Preoteasa, 
în jurul 
Romîn și 
Central.

credinc.os

și-au expri- 
pierderea a- 

al poporu-

amintirea
de mii de

celui dis- 
oameni de 

nu

tovarășului Grigore 
de a strînge rîr.durile 
Partidului Muncitoresc 
al Comitetului sau

...Cortegiul funerar își continuă 
drumul. Intr-o tăcere solemnă- cu 
capetele descoperite, zeci de mii de 
oameni aduc salutul lor din urmă 
lui Grigore Preoteasa. Este în a- 
ceastă participare mută și îndure
rată semnificația unui devotament 
total față de partid, fată de fiii 
săi credincioși care au făcut din 
cauza partidului cauza vieții lor.

Cortegiul funerar a ajuns la 
poarta cimitirului Ghencea. Aici, o 
gardă militară de omoare, cu dra
pelul cernit, dă onorul. Aici, lingă 

funerar cripta de marmoră, are loc'mitin- 
înahinat amintirii hi- 

a tovarășului Grigore

masă, 
mari

așteptînd ore întregi 
cortegiului, 
încărcată de

însoțesc cu 
tristețe con-

N.

au așteptat, 
cortegiului

ore în șir, 
și locuitorii

gui de doliu 
minoase 
Preoteasa.

Primul ia ____ _____
Gheorghe Apostol, membru al Bi
roului Politic al C.C. al P.M.R.

„Im clipele acestea grele — spu
ne tov. Gheorghe Apostol — cînd 
unul din tovarășii noștri, stimat și 
prețuit, ne părăsește, este și mai 
fermă hotărîrea noastră de a în
tări mai departe partidul, de a ci
menta necontenit unitatea rînduri- 
lor sale și a-i dezvolta legăturile 
cu oamenii muncii, de a strînge 
tot mai puternic î.n jurul său ma
sele largi ale clasei muncitoare, 
țărănimii muncitoare și intelectua
lității în lupta pentru victoria de
plină a socialismului în patria 
noastră".

Aducînd ultimul salut al poporu
lui sovietic, tov. Leonid Brejnev, 
conducătorul delegației sovietice 
care participă la funeralii, a spus 
printre altele: „In numele Comi
tetului Central al Partidului Co
munist al Uniunii Sovietice și al 
guvernului sovietic. în numele în
tregului popor sovietic, vă exprim 
sentimentele celei mai adinei du
reri și condoleanțe sincere în le
gătură cu moartea prematură a 
etcumpului nostru prieten, tovară
șul Grigore Preoteasa. Prietenia 
noastră de nezdruncinat, lupta 
noastră comună pentru întărirea 
continuă a Republicii Populare Ro- 
mîne, « Uniunii Sovietice și a tu
turor țărilor lagărului socialist, 
pentru victoria socialismului și 
triumful ideilor nobile ale păcii în 
întreaga lume vor fi cel mai bun 
omagiu adus tovarășului Preotea
sa".

Vorbind în numele intelectuali
tății patriei noastre, scriitorul 
Geo Bogza a spus în încheiere : 
„Oamenii de știință și cultură din 
tara noastră se înclină adînc în 
fața memoriei Iui Grigore Preotea
sa și vor. păstra în inima lor me
reu viu și luminat de flacăra unei 
credințe sfinte — chipul acestui 
fiu credincios al poporului".

Au mai vorbit A Mălnășan, ad
junct al Ministrului Afacerilor Ex- 
terne. Ion Iliescu, președintele 
Asociației studenților din R.P. Ro- 
mînă, V. Trofin, prim-secretar al 
C.C. al U.T.M., Gh. Borș secre
tarul comitetului de partid ăl Com
plexului C.F.R. „Grivița Roșie".

Apoi, sicriul este coborît in mor- 
mînt în timp ce tunurile trimit 
spre cerul plumburiu al toamnei 
12 salve de salut. Este semnul de 
rămas bun de la Grigore Preo
teasa, fiul credincios al poporului, 
pe care l-a cuprins amurgul cel 
mare în plină floare a vîrstei în 
plină putere de creație.

cuvîntul tovarășul

acad. Dtiliu Marcu
1

* X X X X

RÎ3V, Kresclatlkul

I • i n r i ” * r



si romanul rus ORIZONT ■,<

In jurul anului 1880, se produce un fapt impor
tant în literatura Europei occidentale. Un val de 
puternică influență Începe să se reverse asupra a- 
cestei literaturi, val venii din literatura rusă și din 
literatura scandinavă. Tolstoi și Ibsen sînt traduși, 
citiți, comentați. Influența iui Ibsen, limitată la 
teatru, și nu la tot teatrul, este mai restrînsă, deși 
cu prelungiri pînă după 1920. Influența romanu
lui rus este însă mai întinsă și mai adîncă. Lui 
Tolstoi i se alătură în ce privește această influență 
Turgheniev și puțin mai tîrziu, Dostoievski.

Nu poate fi vorba în cuprinsul unor scurte în
semnări cum sînt cele de față să se analizeze în 
adîncime influența romanului rus în literatura oc
cidentală dintre 1880 și 1920. Ce se poate face aici 
este numai indicarea cîtorva fenomene esențiale și 
caracteristice.

Influența literaturii ruse începe să se exercite 
în Europa într-o perioadă de realism. Pe la 1880, 
realismul era dominant în marile literaturi ale Eu
ropei. Literatura rusă modernă este în esență rea
listă încă de la începuturile ei. Romantismul însuși, 
In literatura rusă, are un accent realist. Pușkin, 
ciasjc ca formă, este, în fond, un realist, îndreptat 
către observația vieții; singurul romantic adevărat 
din literatura rusă este Lermontov, dar și la el, 
în proza iui mai ales, trăsăturile realiste se întîl- 
nesc des.

Dacă ar fi fost vorba numai de un val de rea
lism care s-ar fi revărsat în realismul genera! (sau 
aproape) al literaturii europene de pe la 1880. in
fluența literaturii ruse n-ar fi fost atît de vizibilă, 
atît de deosebită; s-ar fi contopit cu realismul lite
raturii occidentale. Dar n-a fost așa, pentrucă rea
lismul rus are un caracter deosebit de acela al 
realismului francez, englez, german.

în prefața Ia Comedia umană, prefață scrisă în 
1842. Balzac spune: „Alcătuind inventarul vițiilor 
și al virtuților, adunînd principalele fapte ale pa
siunilor, zugrăvind caracterele, alegînd evenimen
tele principaie ale societății, compunînd tipuri prin 
strîngerea laolaltă a însușirilor oferite de mai multe 
caractere omogene, poate că voi izbuti să ajung să 
scriu o istorie uitată de atîția istorici, istoria mo
ravurilor".

Principiul acesta de observație lucidă și de în
registrare rece a vieții stă la baza realismului fran
cez. Ca un contrast explicativ să cităm acum ce 
spunea Turgheniev despre însemnările unui vînă- 
tor, așa cum raportează Edmond de Goncourt în 
Jurnalul său, la data de 2 martie 1872, schițind tot
odată și portretul lui Turgheniev : ..Astăzi, la masă 
la Flaubert, Theophile Gautier, Turgheniev și cu 
mine .Turgheniev, uriașul blind... cu șuvițele de păr 
alb căzindu-i pe ochi, cu o dungă adîncă pe frunte 
de la o tîmplă la alta ca o brazdă de plug, cu 
vorba lui copilăroasă, ne farmecă cu acel amestec 
de naivitate și de fineță care e seducțiunea rasei 
slave... Ne povestește că a stat o lună la închi
soare după ce a publicat însemnările unui vînător.. 
Apoi se oprește o Clipă și continuă : „Dacă aș avea 
o fire care să se mîndrească cu asemenea lucruri 
aș lăsa cu limbă de moarte să se scrie pe mormîn- 
tul meu ce-a făcut cartea mea pentru desființarea 
iobăgiei".

Nu ni l-am putea închipui pe Flaubert spunînd 
lucruri asemănătoare despre o carte de-a lui. Și 
desigur nici pe Balzac, care voia în Comedia uma
nă să scrie numai o obiectivă „istorie a moravuri
lor". Aici stă deosebirea esențială dintre realismul 
rus și cel francez. Acesta din urmă este obiectiv 
și. deobicei fără o tendință morală sau socială. 
Realismul rus e pătruns întotdeauna de o tendință, 
mai mult.chiar: de o teză bine definită și unică: 
teza socială. Scriitorii realiști ruși (adică de la 
Gogol încoace imensa majoritate a scriitorilor ruși, 
deoarece romancier rus e aproape sinonim cu scrii
tor realist) zugrăvesc societatea cu ascuțime cri
tică iar unii dintre ei. cum e Cernîșevski, prezintă 
și soluții de reformă a societății.

Ceea ce spunea Turgheniev despre însemnările 
unui vînător ar fi putut spune și Dickens intr-o 
oarecare măsură despre unele romane de-ale Iui. 
Istoricii literari englezi afirmă că romanele lui Di
ckens au contribuit la reforme sociale în Anglia. 
Maj aproape de realismul rus, realismul englez se 
distinge totuși prin alte trăsături, în primul rind 
prin psihologism, un simț ascuțit al individualită
ții. și tratarea chestiunilor de morală, tratare care 
nu lipsește nici din realismul critic rus.

în epoca de care vorbim, adică după 1880 și pînă 
Ia primul război mondial, literatura rusă este tra
dusă în principalele limbi occidentale, în chip ma
siv. în germană apare încă din 1901 —1911, o tra
ducere in treizeci și trei de volume a operei lui 
Tolstoi. Din Dostoievski apar în curs de citeva de
cenii maj multe traduceri complete. Același lucru și 
cu Cehov. în Franța a făcut epocă lucrarea lui Mel
chior de Vogue Romanul rus, apărută în 1886, Fai
ma literaturii ruse e atît de mare în acea epocă, 
îneît se vorbește chiar de o „modă" literară rusă-

Influenta literaturii ruse în literaturile occiden
tale se exercită în adîncime dar difuz oarecum, 
ca o pătrundere spirituală, nu ca o definită ma
nieră literară. Despre care scriitor occidental s-ar 
putea spune cu hotărîre că scrie ca Tolstoi, ca 
Dostoievski sau Cehov? Și totuși influența acesto
ra este sigură. In cartea sa Dichtung und Dichter 
der Zeit (Literatură și literati ai timpului nostru) 
apărută în 1911, Albert Soegel vorbind de mișca
rea de înnoire care a avut loc în literatura germa
nă prin 1880, în sensul unei interpretări realiste a 
vieții, consacră un întreg capitol lui Tolstoi și lui 
Dostoievski și îi consideră drept inițiatorii acestui 
curent realist înnoitor. Arno Holz, poet al grupării 
realiste germane în acea epocă salută în Tolstoi 
„un nume care cuprinde în el o lume, o lume care 
nu-î putredă, o lume care-i încă sănătoasă".

Se vede din aceste cuvinte entuziaste ce aș
teptau multi scriitori din occident de la literatura 
rusă; așteptau o regenerare. Așadar o înnoire 
de substanfă. nu de expresie. Așteptau un realism 
însuflețit de o largă simpatie umană, susținut de 
năzuinți către mai bine, pătruns de entuziasmul 
luptei sociale, un realism a cărui critică pornea 
din dragostea de oameni, nu din disprețul față de 
oameni. Toate acestea erau cuprinse din belșug în 
literatura rusă. Influența acestei literaturi în lite
ratura occidentală a vremii este de bănuit oride- 
cîteori se deslușesc într-o operă literară aceste în
sușiri ale realismului rus pe care le-am indicat mai 
sus, nu limitativ firește, dar cu străduința de-a 
scoate la iveală citeva trăsături fundamentale. Și 
iarăși, desigur, nu trebuie uitat că tot în aceeași 
epocă se dezvoltă, în literatura europeană, paralel 
cu realismul critic din literatura rusă, un realism 
sentimental, cu tendințe umanitare, fără nici o in
fluență venită din Rusia, dar numai la cîțiva scrii
tori, unii din ei ca Dickens, de exemplu,, chiar an
terior epocii pe care o avem în vedere aici.

Cazul unei influențe care merge pînă la imitație 
îl oferă Zola care în Au Bonheur des Dames (La 
fericirea cucoanelor) apărut in 1883 și-a luat de 
model pentru eroina romanului său pe eroina ro
manului lui Cerr.îșevski Ce-i de făcut? Denise, e- 
roina Iui Zola. plănuiește și realizează un magazin 
universal cu participarea la beneficii a salariaților 
așa cum Vera Pavlovna din Ce-i de făcut ? înfiin
țează un atelier de croitorie cooperatist. Zola în
suși a mărturisit unui cunoscut că a vrut in ro
manul său să transforme pe eroina rusă în eroină 
franceză. Asemănarea se oprește insă aici. Ia preo
cupările sociale. în ce privește dezvoltarea carac
terelor și mersul acțiunii, fără a mai vorbi de stilul 
total deosebit. între romanul lui Cernîșevski și 
acela al lui Zola există mai multe deosebiri.

Tot o influentă spirituală, nu de expresie, dar 
cu atît mai adincă fiindcă afectează substanța, se 
găsește la Romain Rolland, care în tinerețe citește 
cu entuziasm pe Tolstoi, iar in 1911 publică o viață 
a iui Tolstoi. Vorbind despre Jean Christophe în 
prefața ultimului volum al romanului. Romain 
Roliand spune intre altele: ..Am scris tragedia u- 
nei generații care are să dispară, n-am încercat să 
ascund nimic din vițiile și virtuțile ei, din tristeța 
ei copleșitoare, din orgoliul ei haotic, din sforță
rile ei eroice și din prăbușirile ei sub zdrobitoarea 
povară a unei misiuni supraomenești: o lume, o 
morală, 0 estetică, o credință, o umanitate nouă 
de refăcut..." Sîntem la polul opus concepției lui 
Balzac despre roman ca o științifică și imparțială 
„istorie a moravurilor". Schimbarea aceasta se da- 
torește desigur in mare măsură influenței realis
mului rus; în cuvintele lui Romain Rolland citate 
mai sus înriurirea lui Tolstoi este evidentă a lui 
Tolstoi din a doua lui perioadă, profetică și refor
matoare.

Influența lui Cehov s-a exercitat mai mult asu
pra cîtorva scriitori englezi. îndeosebi asupra Ca
therine! Mansfield (1888—1923). Aici este chiar, 
poate, mai mult decît o înrâurire. este o înrudire 
spirituală, cu păstrarea specificului fiecăruia. To. 
tuși simțul tragicului cotidian ivit in împrejură
rile cele mai banale și o sensibilitate aproape dure
roasă în ce privește nuanțele și mișcările impercep
tibile ale sufletului sint însușiri comune amînduro- 
ra. Uneori asemănarea merge chiar pină la ex
presie ; amîndoi întrebuințează, alături de o nota
ție precisă, procedeul sugerării cu mai multă estom
pare și voită incertitudine la scriitoarea engleză 
și cu mai mult umor duios la Cehov.

Ar fi de cercetat — lucrul a și fost probabîl fă
cut — influența pe care a exercitat-o teatrul lui 
Cehov. In linii generale. între piesete unui Charles 
Vildrac, ale Iui Lenormand și ale altor drama
turgi francezi care intre 1910 și 1920 și mai tîrziu 
au reacționat împotriva facilului stil bulevardier Și 
între piesele Iui Cehov este de multe ori o înru
dire. Posibilitatea unei influențe nu trebuie deloc 
exclusă.

Jacques Copeau, animatorul teatrului Vieux-Co- 
lombier între 1913 și 1924, teatru înnoitor al stilo-

L. Mei-Ștarkopf. Natură moartă.

o

lui dramatic, teatru de esențe și de adincire psiho
logică, este și autorul unei dramatizări a Fraților 
Karamazov. Dostoievski. am văzut, era socotit pe 
la 1880 in Germania drept unul dintre marii înnoi
tori ai literaturii. De-atunci și pînă după 1920 fai
ma luj in occident a crescut mereu. Influenta lui, 
mare desigur, e totuși mai difuză decit a lui Tols
toi și a lui Cehov. ca să nu vorbim decit de aceș
tia. Dostoievski — și asta o arata numeroasele tra
duceri ale operelor iui — a fost mult citit și gustat 
in occident. Studiile despre el abundă. Suares ți 
Gide în Franța, Stefan Zweig in Germania îi consa
cră masive volume in care il analizează și il ex
plică.

Răspindirea unei literaturi dincolo de granițele 
poporului care i-a dat naștere nu se măsoară nu
mai prin influența ei asupra scriitorilor străini; 
se masoară și prin cititorii ei din străinătate și 
prin traduceri, fn afara de influența ei asupra lite
raturilor occidentale, influentă care, chiar numai 
din cele citeva exemple pe care le-am dat aici, se 
poate vedea că a fost adincă. literatura rusa a fost 
tradusă și raspindită in chip copios în principalele 
limbi ale Europei occidentale ți a înrâurit astfel 
nu numai literatura ci, cu siguranță, ți gustul lite
rar <1 cititorilor. Ea a plătit astfel, sub forma rea
lismului ei specific, ceea ce mai demult, pe la în
ceputul secolului al XIX-:ea împrumutase de Ia 
literaturile occidentale, romantismul byronian, iar 
către mijlocul secolului, psihologismul lui Stendhal 
sau generoasa umanitate a lui Dickens, din care 
s-ar găsi desigur urme, din cel dinții în Tolstoi, 
din cea de-a doua în Dostoievski. Nu există între 
marile literaturi influente unilaterale- Există 
schimb literar internațional care mai ales în peri
oada de care ne-am ocupat, adică intre 1880 și 
aproximativ, a fost foarte viu. O literatură 
primește și dă. uneori insă nu în același interval 
de timp Lucrul acesta s-a intimplat desigur și cu 
literatura rusă E foarte probabil că în perioada 
amintită ea mai mult a dat. In orice caz influența 
ei asupra literaturii occidentale la sfîrșitul seco
lului trecut și începutul secolului nostru a fost con
siderabilă.

un

1920 
mare

Al. Philippine

Controversă
Stendhal

Stendhal nu s-a prea bucurat nici de simpatia, nici de prețuirea 
contemporanilor. In schimb,. posteritatea nu a rămas nepăsătoare 
față de moștenirea lui literară. Citit și viu comentat, hulit de unii, 
proslăvit de alții, romancierul francez a stîrnit discuții pătimașe, 
controverse aprige, care par să nu se fi încheiat încă. Nu e lipsit 
de semnificație că, în momentul de față, schimbul de idei asupra 
operei scriitorului francez se poartă în coloanele presei sovietice. 
Stendhal a avut totdeauna admiratori în Rusia, Nu numai pe cri
ticul Viazemski. de care era legat prin sentimente de prietenie, dar 
și pe marele Lev Tolstoi, care îl recunoștea ca pe un dascăl iii 
arta zugrăvirii scenelor de război. Și Gorki îl număra printre cei 
de la care a deprins meșteșugul de a scrie, iar în zilele noastre 
Stendhal a avut un cititor zelos și un admirator înflăcărat în per
soana lui A. A- Fadeev.

O discuție asupra operei lui 
ricii și criticii literari sovietici, 
prilejuiește o analiză a creației 
leniniste.

Discuția a fost deschisă de 
mintele lui Stendhal" (Inostrannaia Literatura nr. 6/1957)”. 
multă vervă și personalitate, cu talentul propriu acestui

Stendhal purtată de scriitorii, isto. 
este desigur interesantă, pentru că 
sale prin prizma esteticii

articolul lui I. Ehrenburg

marxiști

Un film despre 
zborul in Cosmos

„învăță- 
Scris cu 

. . . ... _____ strălucit
publicist, articolul, bogat în idei și caracterizări originale (deși, 
uneori poate cam subiective) încearcă să schițeze un portret al lui 
Stendhal ca om și scriitor și să explice specificul artistic al operei 
sale . Drumul urmat de scriitorul sovietic și mai ales rezolvarea 
problemelor puse a stîrnit însă o serie de obiecții din partea con
fraților săi întru meserie. împotriva punctelor de vedere afirmate da 
Ilia Ehrenburg s-au ridicat N- Tamanțev, publicînd articolul „In 
ce constau pînă la urmă „învățămintele" lui Stendhal ?“ (Litera- 
turnaia gazeta nr. 101/1957) și E. Knipovici „Din nou despre învățăm 
mintele lui Stendhal" (Znamia nr. 10/1957). E interesant că amin* 
doi aduc aproape aceleași obiecții articolului lui I. Ehrenburg. Tre« 
cînd peste unele inexactități de amănunt, subliniind caracterul su
biectiv al unor aprecieri (dar și recunoscînd dreptul la acestea at 
autorului) cei doi critici literari se declară a nu fi de acord cu 
poziția de pe care consideră și analizează Ehrenburg creația luf 
Stendhal, cît și cu unele concluzii principiale, teoretice la care el 
ajunge. „Articolul ne decepționează — spune Tamantev. El făgă
duiește cu mult mai mult, decît dă pînă la urmă și ne lasă cu 
prea multe nedumeriri. Ba mai mult decît atît: o serie întreagă 
de concluzii trezesc obiecții hotărîte, și nu de ordin particular, ci 
principial. Dacă ar fi vorba de aspecte particulare, n-ar avea rost 
să discutăm, căci fiecare are dreptul să-și aibă părerile și simpa
tiile sale și să și le apere. Dar articolul nu ne satisface în pro
bleme estetice atît de importante, îneît socotim cu neputință să

Tînărul Solo

Acum, cînd întreaga lume ur
mărește cu deosebit interes 
zborul sateliților artificiali ai 
pămîntului creați de savanții 
sovietici, inițiativa studioului 
de filme documentare din Lenin
grad de a crea un film care să 
dea răspuns miilor de întrebări 
cu privire la cosmos, rachete șl 
comunicații interplanetare, nu 
poate fi decit binevenită. Cre- 
ind filmul „Drumul spre stele", 
colectivul însărcinat cu turna
rea, condus de priceputul regi
zor P. Klușanțev, s-a bazat pe 
un material riguros științific.

Filmul înfățișează un prim 
zbor executat de oameni cu 
nava cosmică, în jurul pămîn
tului. Deocamdată aceasta nu 
este decit o înscenare. Curînd 
însă, ea va deveni realitate. 
Zborul în jurul Pământului nu 
constituie insă decit primul pas 
in cucerirea Universului. Conti- 
nuîndu-și îndrăzneței^ încercări, 
omul a creat o stațiune cos.mică 
intermediară Intre Pămini și 
Lună. Pg bordul ei lucrează fi
zicieni, biologi, astronomi...

Omul și-a îndreptat apoi pri
virile spre Lună. Nu mai e mult 
și va pune piciorul, pentru pri
ma oară și pe suprafafa sorei 
mai mici a Terrei. După Lună, 
urmează alte etape: planetele 
sistemului nostru solar, apoi 
alte și alte sisteme, cuprinse 
în nemărginirea universului.

bleme estetice atît de importante, îneît socotim cu neputință 
trecem pe lîngă ele..."

Tamanțev critică eseul lui Ehrenburg mai ales pentru că 
o imagine deformată a personalității scriitorului, prezentîndu-1 
un diletant lipsit de o concepție filozofică și estetică cît de 
precisă, iar opera o studiază fără nici O legătură cu epoca,

Primul volum din marea carte a lui 
Șolohov „Pe Donul liniștit", a apărut 
în 1928. Șolohov, născut în 1905 avea 
atunci 23 de ani.

„Povestirile de pe Don“ apăruseră 
în 1925, cuprinzînd primele scrieri, 
publicate din 1923 în ziare și reviste 
comsomoliste.

„Povestirile de pe Don" reprezintă 
deci debutul unuia dintre coloșii lite
raturii contemporane. Dar de la anul 
debutului pînă la anul publicării volu
mului I al capodoperii n-au trecut 
decît cîțiva ani. De aceea nu vom fi 
surprinși constatînd în tînărul de 20 
de ani care-și publică cea dintîi carte 
pe celălalt tînăr, de 23 de ani, care 
este un scriitor matur și recunoscut 
în lumea întreagă.

Povestirile de pe Don înregistrea
ză, ele înseși, o evoluție rapidă, si
gură, de la paginile juvenile într-ade
văr. și ele revelatoare de altfel, pînă 
la paginile care anunță „Donul liniș
tit". Pentru cei ce cunoaștem de mult 
capodopera dar de curînd debutul, a- 
cesta ni se pare mai puțin o dibuire 
și o ucenicie cît o pregătire a unelte
lor pentru marea construcție.

Intr-adevăr, ce sînt „Povestirile de 
pe Don 1“ Sînt episoade posibile din 
aceeași epopee a „Donului liniștit" în 
anii de răsturnări și de întemeieri epo
cale care au urmat Revoluției din O 
tombrie.

Pe Șolohov în „Donul liniștit", 
cunoști ca pe un scriitor al epocii 
sale, contemporan și tovarăș de fră- 
mîntări ale eroilor săi, care fac parte 
din lumea sa natală, căzăcimea de la 
Don. Pe Șolohov din povestiri îl intu
iești însă în aspectele sale concrete 
de viață, pentru că debutantul, înainte 
de a trece la marea ficțiune epică, 
pare să istorisească, cu ușoare tra
vestiri, întâmplări autentice, cunoscute 
sau trăite nemijlocit.

Șolohov nu face parte din generația 
lui Melehov, eroul său tragic. Gînd 
acesta pleca în război, Șolohov avea 
abia 9 ani. Cînd Grigorie Melehov a 
fost adine răscolit, în sufletul său 
căutător, de izbucnirea Marii Revolu-

Af. Șolohov — .’Povestiri de pe Don", 
Carteg Rusă, 1957

ții, Șolohov încă nu împlinise 13 ani. 
Lumea și viața lui Melehov se bazea
ză pe o genială reconstruire, ca orice 
monument epic.

Șolohov este însă din generația mul
tor eroi ai povestirilor sale.

Grișa, ciobanul comsomolist care 
visează să plece la învățătură și e 
ucis de chiaburi pentru o coresponden
tă demascatoare trimisă la ziarul de 
partid, e cam de-o vîrstă cu creatorul 
său. Alioșka, cel cu dinții rari și c'J 
inima bună, care asistă cu o ingenuă 
maturitate la moartea mamei sale și 
a două surori și rămîne singur pe 
lume pînă la întîlnirea comuniștilor, 
e un frate mai mic, „Feciorul de lele“ 
băiețelul care-1 descoperă pe Lenin și-l 
visează pueril dar e într-adevăr ca
pabil de eroism, întruchipează, poate, 
chiar o ipoteză a lui Șolohov, a copilă
riei sale. Și Mitka, pîndarul de 14 ani, 
care participă la drama împărțirii fa
miliei căzăcești, e leat cu Șolohov. Co
misarul pentru aprovizionare Bodea- 
ghin a fost poate chiar un prieten al
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nerație din Povestirile sale, Șolohov, 
în timpul războiului civil. „a fost pe 
Don", „a lucrat și a rătăcit prin păr
țile Donului* (fiind rind pe rind, cal
fă, voluntar, organizator al tineretu
lui localnic, hamal, zidar, elev și În
vățător, corespondent—), „a lucrat 
mult timp la aprovizionare*. Toate a- 
cestea le arată scriitorul într-o scurtă 
autobiografie și multe din acestea se 
regăsesc, oarecum. în povestiri. „Am 
urmărit — scrie Șolohov- — bandele 
de tilhari care se făcuseră stâpîni în 
regiunea Donului pînă în anul 1922. 
și bandele ne urmăreau pe noi. Toate 
au mers așa cum se cuvenea".

Variate, necunoscind repetițiile, po
vestirile de pe Don scrise între 18 și 
20 de ani au același profund izvor te
matic : zguduirea așezărilor de pe 
Donul aparent liniștit in urma Re
voluției și zămislirea societății noi din 
zbuciumul războiului civil. Procesul 
diferențierii căzăcimii in (ața Revolu
ției, așa cum în linii esențiale, apare 
enunțat în povestirea „Dușmani de

ho v
un

scriitorului, care a făcut parte și el, 
în anii zbuciumați, din primele echipe 
ale aprovizionării.

enunțat în povestirea „Dușmani 
moarte" :

„„.cătunul rămăsese tăiat parcă 
două printr-o brazdă și despărțit 
două tabere dușmane. De o parte 
Efim și sărăcimea din cătun ; de par
tea cealaltă — Ignat cu președintele 
ginere-său, Vlas, proprietarul morii de 
apă, vreo cinci bogătani și cițiva din
tre mijlocași..."

Povestirile pregătesc marea carte, 
prin acumulare.

Ele indică mai întîi capacitatea de 
a înfățișa realitatea prin situațiile ei 
cele mai complexe, care o expun la o 
tensiune extremă. împărțirea cătunului 
e adeseori o împărțire a unității ele 
mentare, a familiei. Nu numai frații se 
pot afla în tabere opuse, dar chiar 
părinții și copiii, războiul civil exerci- 
tîndu-ș; puterea dominatoare și asu
pra mentalității adine înrădăcinate, și 
asupra instinctelor.

Cazacii bătrîni, pur și simplu îm 
plîntati in datini și refractari noului 
sau înrăiți în setea de avere se află 
fată-n față cu feciorii lor. cîștigați de 
Revoluție Iakob Alexeevici. își omoară 
fiul mișelește, ca un criminal ordinar. 
Scena în care feciorul se stinge stran-

in 
în

gulat de tată și apelînd, instinctiv și 
iară cuvinte, la instinctul patern, e de 
neuitat, iar părintele ucigaș e 
monstru.

Iakob Alexeevici nu apare însă, în
Povestiri, ca un monstru izolat, ca un 
individ monstruos, ci ca un exponent 
al unei monstruozități sociale, al inu- 
manizării totale a dușmanilor revolu
ției.

Mihizara, nenorocitul care, cu mina 
lui, își ucide fiii dragi și fără apărare, 
din grijă pentru ceilalți șapte copii 
rămași la cheremul albilor de care se 
teme, nu e mai puțin monstruos însă 
tînărul Șolohov, condamnînd implicit, 
nuanțează crimeie (Om cu familie 
grea).

în procesul acesta sîngeros care 
pune pe tată și fiu în luptă. Șolohov 
distinge monstruozitatea și tragedia. 
Familia bătrinului cazac sărac Piotr 
Pahomîci cunoaște și una și alta. Fiul 
bătrinului, Minail, ținut cu jertfe sîn- 
geroase la școli, se întoarce acasă ofi
țer alb-gardist și-și trimite la moarte 
părintele și frații, roșii. (Virtejul). 
Un bătrîn ataman alb-gardist, de mult 
plecat de acasă și hîrșit în rele ucide 
în luptă un tînăr comandant roșu și 
se sinucide cînd descoperă pe cada
vrul pe care vrea să-1 jefuiască sem
nul din naștere al feciorului său. 
(Alunița).

Toate acestea constituie faptele zil
nice ale războiului civil și, în cartea 
debutantului Șolohov, moartea înfio
rătoare în fond, apare, cum apare de- 
obicei în asemenea zile, aproape indi
ferentă.

Moartea și omorul domină povesti
rile lui Șolohov, dar sentimentul final 
este cel al înnoirii și al înfrîngerii cri
mei, pentru că în fața monștrilor se 
ridică, de fiecare dată, omul revoluției, 
din cu totul altă plămadă. Tînărul 
care și-a publicat primele scrieri în 
presa comsomolistă își străbate poves
tirile de optimism și, în ciuda faptelor 
întunecate, izbucnește lumina. Noțiu
nea de erou pozitiv poale fi perfect 
ilustrată prin povestirile lui Șolohov. 
Grișa. ciobanul, e un sîmbure de com
somolist Tristul Alioșka îl întîlnește, 
și nu putea să nu-1 intîlnească, pe mi
nunatul „om cu ochelari" care e co-

misarul politic, așa cum argatul Fedea 
îi intîlnește pe comsomoliști. Cei doi 
bărbați ai Annei se înfruntă odată cu 
înfruntarea trecutului și viitorului, iar 
întoarcerea Annei la Arsenii, comu
nistul, de la Aleksandr care o ucide în 
bătăi, e semnificativă dincolo de con
flictul familial (Cu doi bărbați). Ca
zacul simplu Șibalok, care-și pedep
sește capital femeia intrată în slujba 
albilor dar își crește ca o mamă copi
lul în condițiile campaniei, e un erou 
modest și mare. (Sămînța lui Șibalok). 
Comisarul Dentru aprovizionare Bo- 
deaghin, care asista la condamnarea 
tatălui său, nu e un fiu denaturat ci 
un erou cornelian, care moare apoi 
ajuns din urmă, într-o bătălie, de ca
zaci pentru că, deși în primejdie su
premă, s-a oprit să salveze un copil.

întregul și variatul material uman 
din „Povestiri" enunță și deschide 
calea marii epopei a „Donului liniș
tit".

Fără complexitatea cu care 
în roman, fără implicațiile 
de acolo, apare aici și tema 
Iu) strîmb" (vezi bucata cu 
tiu). Dintr-o cauză sau alta, 
cazac (cum se întîmplă, în plan redus- 
aici, cu Vaska și acolo, în plan amplu 
și profund, cu Grigorie) păcătuiește 
împotriva Revoluției și lipsa curajului 
de‘ a răspunde pentru păcatele sale îl 
înfundă, mereu mai adine de partea 
dușmanului, împotriva convingerilor 
sale, » visurilor sale, a caracterului 
său drept și cinstit.

„Donul liniștit" e anunțat și pregă
tit de povestiri și prin calitățile lite
rare propriu zise ale acestora. Prin 
povestiri se continuă primele schițe 
ale imensei fresce căzăcești și se naște 
poezia naturii — părtașă la viața și 
tumultul anilor — așa cum o știu din 
Donul liniștit, poate mai încărcată de 
romantism și de semnificații simbo
lice. de paralelisme cu tilc și de izbuc
niri lirice, așa cum se cuvine unui 
tînăr.

Cartea dintîi a comsomolistului Șo
lohov stă cu cinste alături de celelalte 
opere ale maturului de timpuriu Șolo
hov, ale marelui scriitor comunist de 
mare valoare Șolohov.

Savin Bratu

va apare 
profunde 
„Drumu- 
acest ti- 
un tînăr
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dezvoltarea generală a literaturii franceze, făcînd abstracție de ideile 
și problematica socială a romanelor lui Stendhal și mulțumindu-se 
cu aprecieri impresioniste, izvorîte dintr-o exagerare a factorului 
subiectiv și biografic în procesul de creație literară.

Cei doi critici obiectează mai ales împotriva afirmației Iul 
Ehrenburg că Stendhal nu poate fi inclus în nici un curent literar; 
că el ar fi realist în măsura în care orice artă de valoare este rea
listă și romantic în măsura în care în zugrăvirea realității schimbă 
adesea proporțiile.

E. Knipovici combate mai ales dezvoltarea acestei teze, care-î 
duce pe Ehrenburg la disjungerea noțiunii de „idee" în opera de 
artă de cea de „adevăr artistic", ba chiar la opunerea lor una 
alteia. în sprijinul tezei sale criticul îl citează chiar pe StendhaJ, 
care a scris că fără „fanatismul ideii, adică fără credință puțentică,^-* 
precisă într-o cauză, nu există nici în artă, nici în știință viață 
adevărată"- Criticul impută lui Ehrenburg și o oarecare ambigui
tate și neprecizie în formulări, oarecare timiditate nepotrivită pentru 
el „un luptător atît de încercat al frontului ideologic1. „De ce 
tocmai acum — se întreabă E. Knipovici — cînd se duce o discuția 
atît de aprigă în jurul realismului socialist el s-a arătat pe neaș
teptate, atît de „timid în luptă" îneît nici termenul de realism so. 
cialist nu vrea să-1 pronunțe ?“ E. Knipovici nu se arată de acord 
nici cu tendința lui Ilia Ehrenburg de a vedea în Stendhal un pre. 
cursor — din punct de vedere al stilului și compoziției romanelor 
sale _ al literaturii sec. XX, după cum nu este de acord cu se
pararea într-o operă literară a „dramelor iubirii" de „pasiunile ce
tățenești". Combătîndu-1 pe Ehrenburg, care afirmă că „pentru 
Stendhal.romancierul, lucrul cel~ mai important era făurirea unor 
caractere veridice", criticul arată că „măreția lui Stendhal constă 
tocmai în aceia că eroii săi își dezvăluie caracterele — condiționate 
din punct de vedere social și istoric, atît pe planul „pasiunilor 
cetățenești" cît și pe cel al „dramelor iubirii"... De aci rezuîtă că 
pentru Stendhal „noțiunea de roman" nu se reducea numai la „dez
văluirea veridică a caracterului", ci la înfățișarea logicii sociale 
și istorice a acestui caracter, la zugrăvirea caracterului istoric al 
destinului personal și social al eroilor. „Poate că zugrăvirea carac
terelor ca unic țel al operei literare — continuă Knipovici — este 
proprie unor romane pe care I. Ehrenburg le socotește moderne; 
dar aceasta n-are nici o legătură nici cu Stendhal, nici cu tradițiile 
lui, după cum nu are legătură nici cu operele cu adevărat mo
derne și de mare valoare ale sec. XX..."

E. Knipovici socotește că studiul „învățămintele lui Stendhal" 
nu dă o imagine veridică și justă a personalității și creației roman
cierului francez; studiul este mai curînd „un pretext pentru a îm
părtăși unele păreri despre misiunea poetului..- păreri nu prea noi 
și foarte greșite".

Judecind după numărul articolelor și după tonul lor pasional, 
se poate afirma că discuția a stîrnit un viu interes în cercurile 
intelectuale sovietice. De altfel, credem că ea nu s-a încheiat și că 
desfășurarea ei ulterioară va aduce noi elemente prețioase în apre
cierea creației marelui scriitor francez.

Tatiana Nicolescu 41

Șostakovici :
Simfonia XI

La 30 octombrie, la Conser
vatorul de stat din Moscova, 
în execuția Orchestrei simfo
nice de stat a U.RS.S. dirijată 
de N. Rahlin, a avut loc prima 
audiție a Simfoniei a Xl-a, 
„1905", a eminentului compozi
tor sovietic Dmitri Șostako
vici.

Acestui eveniment muzical, 
căruia cercurile de speciali
tate sovietice îi acordă o deo
sebită atenție, gazeta „Sovet- 
skaia kultura" i-a consacrat o 
amplă cronică, semnată de cri
ticul N. Popov.

Noua simfonie a marelui 
compozitor, scrie criticul, este 
inspirată de sîngeroasele eve
nimente ale primei revoluții 
ruse și constituie un adevărat 
imn închinat eroismului, avîn- 
tului revoluționar al acelor 
ani.

Partea întîia, introductivă, 
intitulată „Palatul de iarnă", 
cu acordurile ei lente, între
tăiate de vibrații în surdină, 
pline de încordare, redînd at
mosfera sumbră, tiranică de la 
curtea țarilor Rusiei, vuietul 
surd al mulțimilor în dezlăn
țuire, reconstituie cu o preg
nantă plasticitate sonoră at
mosfera înăbușitoare, prelu-

V.... -

diul sîngeroaselor evenimente 
in pregătire.

Partea a doua a simfoniei, 
„9 ianuarie", face corp armo
nios cu prima, datorită mai a* 
Ies iaptului că autorul a În
lăturat obișnuita pauză, ceea 
ce permite simioniei să trans
pună muzical unitatea, suc
cesiunea riguroasă a faptelor.

Simfonia atinge acorduri 
culminante, o deosebită ex
presivitate in partea treia, in
titulată „Veșnică amintire". 
Zguduitoare prin dramatismul 
ei, muzica, care redă freamă
tul, jalea și ura nesfîrșitelor 
coloane de luptători pentru li
bertate care conduc pe ultimul 
drum tovarășii asasinați din 
ordinul [arului, poate fi com
parată cu marșurile funebre 
ale lui Beethoven, Berlioz și 
Wagner.

Finalul simfoniei, „Alarma", 
readuce din nou acordurile e- 
roice ale luptei maselor care, 
deși momentan înfrînte, nu au 
plecat armele.

Simfonia Xl-a marchează o 
etapă nouă nu numai în acti
vitatea componistică a lui 
Dmitri Șostakovici, dar șl în 
dezvoltarea muzicii simfonice 
sovietice.

Al. B.



Călătorie
in timp

De la aerodrom, ne-a adus un au
tomobil încăpător și rapid. Un ,.Zis“ 
negru, masiv și puternic, poate nu 
de elasticitatea și de linia mașinilor 
americane; dar un automobil de fa
bricație sovietică.

Altora, aceasta le va fi spunînd 
prea puțin- Ba le-ar oieri poate chiar 
un prilej de malițioase constatări:

— Aha 1 Mare și puternic, dar lip
sit de elasticitatea și de linia aero
dinamică a automobilelor americane? 
Am înțeles!... Un adevărat tanc, de 
fabricație sovietică—

Nu le-am mai auzit oare acestea de 
atîtea ori, din gura celor care mai 
pătimesc incă de idolatria tehnicii a- 
mericane ? Pentru cei ce cunosc însă 
realitatea Rusiei de ieri și a Uniunii 

^ovietice de azi; pentru cei deprinși 
gj cugete istoric, în timp, amănun- 
'tul se înfățișează sub alt aspect. N-ar 
fi destul a aminti că pînă la Revo
luția din Octombrie 1917, Rusia au- 
tocrată nu fabrica nici un automo
bil, nici un camion, nici un tractor ? 
Pentru imensele sale spații geogra
fice și imensa sa populație, era tribu
tara resemnată a 'industriei străine, 
deși materiile prime zăceau inerte la 
îndemîna tuturor, numai să scurme 
nițel sub scoarța pămîntului. Tribu
tară industriei străine — adică mili
oane, sute de milioane de ruble-aur, 
evadate fără întoarcere din țară, pen
tru a întreține prosperitatea unor în
treprinderi și educația unei mîini de 
lucru, formația unei categorii de in
gineri și de tehnicieni specialiști, care 
au îngăduit și experiențe, și obține
rea „elasticității" și perfecționarea li
niilor aerodinamice. Aceste rămîneri 
în uripă, preluate ca atîtea altele de 
regimul sovietic în împrejurări atît 
de vitrege, cum s-ar fi putut recupe
ra 1 ' 
calif 
nicieni

Cu 
pentru 
nului, 
țigară 
de pe 
faruri,

Noaptea pe Colinei' Lenin

De la Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romîn 
și Consiliul de Miniștri al Republicii Populare Romîne

Comitetul Central al Partidului 
Muncitoresc Romîn și Consiliul de Mi
niștri al Republicii Populare Romîne 
anunță cu nemărginită durere moar
tea tovarășului Grigore Preoteasa, 
membru supleant al Biroului Politic, 
secretar al C.C. al P.M.R., luptător 
devotat pentru cauza poporului mun
citor, pentru Întărirea și înflorirea 
Republicii Populare Romîne.

Tovarășul Grigore Preoteasa făcea 
parte din delegația Partidului Munci
toresc Romîn și a Guvernului R. P. 
Romîne care a plecat în dimineața de

4 noiembrie la Moscova pentru a par
ticipa la sărbătorirea celei de-a 40-a 
aniversări a Marii Revoluții Socialiste 
din Octombrie.

La sosirea delegației Ia Moscova, 
în timpul aterizării, avionul a suferit 
o avarie. In accident și-au pierdut 
viața tovarășul Grigore Preoteasa, 
membru supleant al Biroului Politic, 
secretar al C.C. al P.M.R.. locotenen
tul major V. N. Șliahov — comandan
tul avionului, căpitanul I. I. Hriukaiov 
— pilot și N. Z. Pavlikov — tehnician.

Ceilalți membri ai delegației cît și 
persoanele care o însoțesc nu au su-

ferit decît ușoare răni și contuzii; 
starea sănătății lor este bună.

Comitetul Central al Partidului 
Muncitoresc Romîn și Con^liul de 
Miniștri al Republicii Popu.are Ro
mîne exprimă pe această cale Comi
tetului Central al Partidului Comunist 
ai Uniunii Sovietice și Consiliului de 
Miniștri al U.R.S.S., mulțumiri pentru 
condoleanțele transmise în legătură 
cu moartea tovarășului Grigore Preo
teasa și pentru măsurile luate în ve
derea îngrijirii sănătății celorlalți 
membri ai delegației.

Grigore Preoteasa
La 4 noiembrie, în urma unui ac

cident tragic, a încetat din viață 
Grigore Preoteasa, fiu credincios 
al clasei muncitoare și ai poporu
lui nostru, militant devotat al par
tidului, membru supleant al Bi
roului Politic, secretar al C. 
P.M.R.

Grigore Preoteasa și-a în
chinat viața încă din primii 
ani ai studenției mișcării re
voluționare a proletariatului, 
celor mai înalte năzuinți ale 
poporului romîn. El s-a năs
cut la 25 august 1915 în- 
tr-unul din cartierele munci
torești cu veche tradiție re
voluționară ale Capitalei. 
Tatăl său era muncitor ti
pograf la C.F.R., iar mama 
sa muncitoare la fabrica de 
țigări. Grigore Preoteasa a 
cunoscut din copilărie viața 
grea, plină de suferințe și 
lupte a proletariatului din 
țara noastră. Avînd o puter
nică sete de învățătură, el 
izbutește, înfrîngînd nenu
măratele piedici pe care le 
întîmpinau fiii oamenilor 
muncii, să termine liceul în 
anul 1932 și să urmeze apoi 
studiile universitare.

Legăturile strînse cu oa
menii simpli în mijlocul că
rora a crescut, sentimentele 
sale puternice 
nedreptății sociale, îi 
dreaptă încă din acești ani 
mișcarea revoluționară.

In timpul marilor lupte revoluțio
nare ale muncitorilor de la Grivița, 
Grigore Preoteasa ia parte activă 
la acțiunile de ajutorare a ceferiș
tilor și intră in rîndurile Uniunii 
Tineretului Comunist din Romînia.

In anii cînd sub conducerea Par
tidului Comunist Romîn in întreaga 
țară se desfășura lupta împotriva 
fascizării Romîniei și pregătirilor 
războiului antisovietic, Grigore

COMITETUL CENTRAL AL 
MUNCITORESC ROMÎN

C. al

Preoteasa a devenit unul dintre 
conducătorii tineretului antifascist 
și ai mișcării studențești democra
tice din Romînia. Publicist deose
bit de talentat, Grigore Preotăasa 
a participat la redactarea mai mul
tor publicații antifasciste, legale și 
ilegale ale Uniunii Tineretului CV-

cal București al Partidului Comu
nist Romîn. Fiind din nou arestat 
este internat în anii 1940—1944 în 
lagărele Ciuc, Caracal, Tg.-Jiu.

După eliberarea țării noastre 
partidul ii încredințează sarcina de 
redactor șef al ziarului „Rominia 
liberă", precum și alte sarcini de 

răspundere. Intelectual cu o 
temeinică pregătire, devotat 
ideilor marxist-leniniste, ei a 
desfășurat o activitate rod
nică pentru dezvoltarea și în
florirea culturii țării noastre. 

In 1956 Grigore Preotea
sa este numit ministru al 
Afacerilor Externe și desfă
șoară o activitate neobosită 
pentru promovarea politicii 
de pace a partidului și gu
vernului.

La Congresul al II-lea al 
Partidului Muncitoresc 
mîn, Grigore Preoteasa 
ales membru al C.C. 
P.M.R., iar în iulie 1957 
nara C.C. al P.M.R. îl 
ge membru supleant al
roului Politic și secretar al 
Comitetului Central al Par
tidului Muncitoresc Romîn, 
avind sub îndrumarea sa 
sectoarele culturii, propagan
dei și agitației.

Pentru meritele sale deo
sebite, Grigore Preoteasa a 
fost distins cu înalte ordine 
și medalii ale Republicii 
Populare Romîne.

Prin moartea iubitului nostru 
tovarăș Grigore Preoteasa, clasa 
muncitoare, intelectualitatea pro
gresistă din țara noastră, poporul 
romîn pierd un fiu credincios, iar 
Partidul Muncitoresc Romîn șl 
statul democrat-popular un con
ducător de seamă.

Amintirea 
va rămine 
noastre.

pentru o paradă ostentativă, menită 
să fure ochiul. Experiențe, verificări, 

1 maturizări. Nu înseamnă și aceasta 
cheia adevăratului progres, sănătos și 

i real, curățat de pospaiul spoielilor, 
care prea ades a devenit rutina și 
legea de atracție a civilizației burgheze 
bazată pe ostentația inutilului, pe 
tichia de mărgăritar a chelului ?

Un fapt hotărît se vădește.
După un deceniu, mărturiile lupte

lor de rezistență împotriva hoardelor 
de invazie au trecut acum pe al doi
lea plan. Nu că au fost uitate cu in- 

i gratitudine. Muzeele, monumentele, 
cultul eroilor, toate dăinuiesc. Dar 
viața și-a reluat firul.

Iar planurile cincinale de-așijde- 
rea.

Nicăieri aceste planuri nu mai 
urmăresc restaurarea condițiilor și 
stărilor dinainte de 1940 cum se în- 
timpla mai pretutindeni în Europa 
apuseană. Etapa a fost depășită. Pro
ducția in multe domenii dublată și 
triplată. Rănile s-au tămăduit de 
mult Cu intiietate stăruie acum 
din nou premizele Revoluției din Oc
tombrie, în fireasca lor continuare și 
dezvoltare. Grija pentru buna stare 
materială și psihică a omului e pre
zentă pretutindeni. Magaziile gem 
de mărfuri; teatrele de spectatori; 
școlile de elevi; uzinele și fabricile 
de inovatori; străzile de automo
bile și de trecători, care au lepădat 
vesmintele cu aspect militar. Aproape 
nu mai zărim șepci; iar cravata și 
pălăria, toaleta femeilor la teatru, nu 
mai reprezintă o excepție.

Nimicuri ? Contradicții ? 
Nicidecum.
Instalarea vieții pe un vad mai 

lărgit de prosperitate și confort, după 
abnegația și după eroismul obscur, a- 
nonim. al mobilizărilor de ieri, care 
cereau fiecărei unități statistice un 
sacrificiu și o lepădare de sine, pen
tru triumful cauzei generale, pentru 
victoria Revoluției. Acum, biruința 

• este definitiv cîștigată. Concentrarea 
aspră de pe figuri s-a destins- Privi
rea e mai jucăușă. Rîsul mai sonor.

Iar pretutindeni, în cartierele cele 
mai străvechi, unde mai supraviețu
iau căsuliile de lemn vopsite cu ver
dele coclit din schițele și povestirile 
lui Cehov, șantierele dau zor să 
înalțe locuințe din material prefabri
cat, ca fntr-un necurmat concurs de 
viteză. In răstimpul cît am lipsit 
pentru cîteva zile la Leningrad, cînd 
ne întoarcem, regăsim două etaje în 
plus la o construcție, care la plecare 
abia ridicase parterul pe temelie.

$i alt fapt ce se vădește tot 
de hotărît

Nu mai sîntern călătorii cu 
străini și descumpănițL fără un 
precis și prea animați doar de o 
plă curiozitate turistică într-o ___
ignota, așa cum umblam de cok>-colo, 
acum zece ani.

Intilnim cunoseuți, prieteni, 
puri surîzătoare și afectuoase 
pretutindeni, la redacțiile de 
și reviste, în vechea clădire a 
versității unde rostesc o conferință 
despre legăturile noastre culturale eu 
vechea Rusie a lui Petru cel Mare — 
Cantemir. Spătaru Miiescu. Necul- 
ce — și despre legăturile prezente 
cu Uniunea Sovietică. Sala e arhipli
nă de studenți și de studente, mai a 
Ies de studente, care sînt în curent cu 
literatura noastră cum n-aș fi crezut 
și sperat vreodată. întețindu-mă după 
o pauză cu sumedenie de întrebări

pline de fileuri și de pasiune. Asist 
într-o seară, în al^ă sală, arhiplină și 
aceasta, în Teatrul Armatei, la pre
miera piesei „Titanic-vals" a vechiu
lui prieten și confrate Tudor Mușa- 
tescu. Aplauzele izbucnesc în ropote 
dese și prelungite, ca la premiera de 
odinioară din București, la noi acasă. 
Ce-ar putea să îneînte mai desăvîrșit 
un scriitor romin, al literaturii noas
tre, pînă mai ieri atît de ignorată și 
de vitregită peste granițe ?

Nu lăsăm să treacă o seară fără 
să asistăm la un spectacol- De pre
dilecție Operă și Balet, la Teatrul 
Mare, la Teatrul de Artă, unde e pre
zent spiritul lui Stanislavski, sau 
la Teatrul de Păpuși al lui Obrazțov; 
pretutindeni, pentru noi spectacolul 
nu este numai pe scenă. Urmărim fi
zionomiile și reacțiile publicului dez
lănțuit in spontane accente de entu
ziasm. care și ele ne învață ceva. 
Taina unei vechi faime a actorilor, a 
cîntăreților, a balerinilor, a regizori
lor, a compozitorilor și autorilor din 
vechea Rusie de ieri și din Uniunea 
Sovietică de astăzi, ce-au aflat întot
deauna ecou și o permanentă stimu
lare a suflului creator în însuflețirea 
mulțimilor din sală. Sînt participanți 
cu trup și cu suflet. Aclamațiile lor, 
ce tonic izvor de viață și de tinerețe 
pentru suflul creator al artiștilor 1

Cezar Petrescu

— Cum ce mai este? Universitatea 
cea nouă- Nu s-a scris 
re ?... 
dojana, Iuri, unul din 
tri, moscovit care n-a călcat nici 
dată in țara noastră, dar ne vorbește 
curent limba, fără șovăieli și acceni. 
Universitatea Lomonosov, adică nu 
mai o parte din Universitatea Lomo 
nosov, fiindcă alte secții și clădiri 
sînt încă în curs de construcție.

N-am mai 
rut lămuriri.

Priveliștea 
chilor vorbea 
ea la toate.

Citisem, desigur citisem de nenu
mărate ori, nenumărate amănunte 
despre etapele construcției, despre 
inaugurarea clădirii principale, des
pre celelalte edificii în proiect. Văzu
sem fotografii, desene și planuri.

Tot ce cuprindeau însă ochii în an
samblul luminat de becuri, de lam
padare și de proiectoare, întrecea cu 
totul searbădeie imagini ale clișeelor 
de ziare și reviste, searbădă închipu 
ire care socotise că le-a reconstituit 
în monumentala lor realitate arhitec
tonică, gigantă și totuși armonioasă. 
Departe erau toate de fotografii, de 
clișee, de imaginație- Realitatea la 
fața locului le depașea în grandoare 
și armonie.

Pasiune pentru construcțiile farao
nice? Dar faraonii Egiptului constru
iau pentru moarte, în numele și în 
cultul morțiu Acestea, ca toate cons
trucțiile sovietice — edificii, hidrocen
trale, orașe, uzini, școli — au luat 
ființă pentru viață, în numele și în

Acesta a fost deci după un de
ceniu, primul contact cu Moscova a- 
nului 1956.

Nu s-a dezmințit cu nimic a doua 
zi și în zilele următoare. Cu uimire, 
dimineața, pe fereastra camerei de 
la al douăzecilea etaj al hotelului, am 
reperat alte clădiri de aceeași temeri
tate arhitectonică în cele patru 
puncte cardinale ale Moscovei: edifi
cii publice, ministere, hoteluri, blocuri 
pentru locuințe particulare. Toate 
aveau să ne servească în răs
timpul vizitei noastre, ca puncte de o- 
rientare verticală în imensitatea ori
zontală a orașului, deși nu întotdea
una puncte de reper prea sigure, 
fiindcă nouă ușor ne era să le con
fundăm. Prea se asemănau una cu 
aha. Numai localnicii erau deprinși 
să le identifice după anume detalii ex
terioare. Dealtminteri mi spune 
că în afară de edificii publice și de 
hoteluri, pentru locuințele particulare 
experiența a fost în mare parte a- 
bandonată în favoarea altor soluții 
mai adaptate vieții familiare și copii
lor în vîrstă fragedă cu nevoie de 
spațiu orizontal, de grădini și de 
vegetație. Se proiectează crearea de 
orașe satelite, legate prin trenuri e- 
lectrice și în deosebi prin linii de me
tropolitan. Un adevărat centru al arhi- 
tecților și urbaniștilor din întreaga 
Uniune Sovietică studiază soluții a- 
decvate împrejurărilor și tradițiilor 
locale de pe tot cuprinsul vastității 
geografice. încă o dată, experiențele 
și erorile, poate precipitările entuzias
te, nu rămîn pierdute. Astfel, ni se 
afirmă că însuși arhitectul principal 
care a condus construcția hotelului 
unde locuim, a fost aspru admones
tat, fiindcă sacrificase spațiile utile 
confortului și destinațiilor speciale.

la timp în zia- 
mi-a replicat cu o intonație de 

însoțitorii noș- 
o

întrebat și n-am mai ce-

desfășurată înaintea o- 
ea îndestul și răspundea

peste noapte ? De unde lucrători padare și de proiectoare, întrecea 
ficați? De unde ingineri și teh- totul searbădeie imagini ale clișei

cu veche experiență ?
oarecare mustrare de cuget 
totala neînțelegere a fenome- 
trăgînd fum după fum din 

și privind în noapte la arborii 
marginea șoselei luminați de 
mă gîndeam că și eu am scris, 

prin 1937, cîteva rînduri stupid iro
nice despre automobilul de fabricație 
sovietică expus în pavilionul U.R S.S 
de la Expoziția Universală de la Pa
ris, din acel an. Mi se păruse atît de 

si rudimentar, expus cu mîn- 
ST ie pe soclul său, în văzul și întru 
admirația tuturora! Ba, culmea cui- __ _
milor, jnai era prevăzut și cu o scru-. cultul viitorului, 
mieră, pentru comoditatea autoturiș- 
tilor ! Toate cu nu știu ce aer de fo
silă preistorică a industriei. Sau, mai 
exact: 
tilism industrial. Cum pruncul ingine
rului constructor de avioane, confec
ționează și el un zmeuleț de bețe. 
Nici pe departe, pe atunci, nu-mi dă
deam seama cît de legitimă era to
tuși mîndria acestei prime realizări 
și ce punct important de plecare în
semna pentru tehnica sovietică pre
ocupată să-și îndestuleze nevoile sale, 
dintru ale sale, prin mijloacele sale; 
formîndu-și cu o metodică perseveren
ță proaspătul și uriașul său contin
gent de specialiști și de tehnicieni.

Incepînd de aici se cuvin măsu
rate și judecate toate, pentru a ie în
țelege toate 1 — am meditat admo- 
nestîndu-mă pentru trecut, bineînțe
les, de vreme ce de atunci încoace, 
multe ușuratice judecăți de odinioa
ră le-am revizuit cu „mintea moldo- 
vanului cea de pe urmă", cum se 
spune prin locurile mele natale. So
coteam de datorie să împărtășesc a- 
ceste reflecții maturizate și tovarăși
lor mei mai tineri de călătorie, cînd 
altă exclamație, cu totul alta, mi-a 
izbucnit involuntar pe buze:

— Ah ! Dar aceasta ce înseamnă ? 
Cu surpriză și neastîmpăr m-am 

răsucif pe loc, să cuprind cu ochii 
Bntreaga și fantastica priveliște.

Automobilul virase după perdeaua 
de arbori a șoselei. Iar în față, îna
inte de a intra în Moscova, se ivise 
brusc o gigantă construcție verticală, 
cu sute, cu mii de ferestre luminate 
— în preajmă cu alte clădiri, tot așa, 
scăldate în lumina ghirlănzilor de 
becuri și lampadarelor.

— Aceasta ce mai este ? repet în
trebarea.

cu nu știu ce aer de infan-

lor în vîrstă fragedă cu nevoie 
spațiu orizontal, de grădini și

împotriva 
în-

către munist și Partidului Comunis’t Ro
mîn.

Arestat în repetate rînduri de or
ganele represive ale regimului bur- 
ghezo-moșieresc, el a fost condam
nat în 1935 de Consiliul de Război 
și a înfruntat, timp de doi ani și 
jumătate, viața aspră în închisorile 
Jilava, Doftana și Craiova.

In 1937—1938, după eliberarea 
din închisoare, Grigore Preoteasa 
își continuă activitatea revoluțio
nară, ca membru al Comitetului lo-

PARTIDULUI

atit

totul 
rost 

sim- 
terra

chi- 
mai 

ziare 
Uni-

Povestea începe cu nordul. Cer cenușiu cu nori 
negri, care aduc seară prea timpurie. Păduri de 
brad care se oglindesc în lacuri argintii și pali
de. O zare cețoasă, înrourată și somnoroasă. 
Lacuri sînt peste tot și nuri mari care izvorăsc 
din lacuri și se pierd încet, molcom și larg, în 
cenușiul golf Finic. Baltica ! cu ea începe „saga" 
nordului. Plouă. Aici plouă, cum e la noi cerul 
senin. Si chiar cînd norii sînt albi, ploaia rămî- 
ne agățată de frunze, de iarbă, de ferestre, de 
ziduri.

Săpături arheologice recente au dat la iveală 
— scrise citeț pe scoarlă 
mente din viața străbună a acestei regiuni și a 
capitalei ei: NovgoroduL ~ 
muri, depozitate în stive 
bliotecă — în secția de i 
istoric din Moscova, ele spun, 
amănunte, legile, 
credințele, obiceiurile și faptele oamenilor care 
trăiau aci acum 700—800 de ani.

La răscruce de continente și de civilizații, fe
rit de invazia mongolă, orașul s-a dezvoltat, fără 
întreruperi brutale. Din secolul ai Xl-lea. Nov
gorodul a fost un mare centru de cultură, unul 
din cele mai vechi și cele mai importante ale 
trecutului medieval.

de :ăn — frag-

. Puse intre două gea- 
inalte, — ciudată bi- 

manusense a Muzeului 
cu minuțioase 

schimbul, comerțul, gindul.

Peste
(Urmare din pag. l-a) rată în mod convingător că ritmul 

de creștere a producției industriale in 
Uniunea Sovietică întrece de cîteva 
ori ritmul de creștere a producției in
dustriale în Statele Unite ale Ameri- 
cii. Este important să se sublinieze 
că acest ritm se menține în mod ferm. 
In primul semestru al acestui an 
producția industrială a Statelor Unite 
a crescut doar cu 1 la sută in timp 
ce producția industrială a Uniunii So
vietice a crescut cu 10 la sută.

Practica arată că ritmul, mult mai 
înalt, pe care-1 realizează Uniunea 
Sovietică în domeniul dezvoltării pro
ducției industriale față de Statele 
Unite ale Americii micșorează siste
matic decalajul dintre cele două țări. 
Dacă în 1913 producția industrială pe 
cap de locuitor a U.R.S.S. era de 13- 
14 ori mai mică decît în S.U.A., iar 
în 1937 de 6,5 ori, în prezent ea este 
de numai 2.6 ori mai mică. Aceasta 
înseamnă că rămînerea in urmă a 
Uniunii Sovietice .față de Statele U- 
nite în ce privește’producția industri
ală pe cap de locuitor s-a micșorat 
in anii puterii sovietice de 5 ort.

Există oare vreun temei care să 
pună sub semnul întrebării posibilita
tea ca ritmul dezvoltării industriale 
a Uniunii Sovietice să nu se mențină 
la același nivei ridicat? Fără îndoială 

k.v «v —— ... ______  T- - că nu. Așa cum se știe, Uniunea,So-
numai 0,6 în S.U.A. Toate acestea a- vietică dispune în prezent de o bază

teme economice mondiale. In această 
privință sînt semnificative cîteva da
te. Intr-o perioadă de 27 ani (1930- 
1956) sporul mediu anual al produc
ției industriale a fost în U.R.S.S. de 
11,5 la sută, iar in S.U.A. de 3,3 la 
sută, în II ani (1930-1940) in 

• U.R.S.S. de 16,5 la sută, iar în 
S.U.A. de 1,2 la sută, în 11 ani 
(1946-1956) în U.R.S.S. de 13,1 la 
sută, in S.U.A. de 2,7 la sută.

Nu este lipsit de interes să^e a- 
rate că pentru a obține sporul de 
producție pe care l-a realizat Uniu
nea Sovietică în perioada 1928-1950, 
S.U.A. au avut nevoie, potrivit calcule
lor economiștilor burghezi, de o peri
oadă de 66 ani, iar întreaga lume 
capitalistă de 80 ani.

Dacă examinăm ritmul mediu de 
creștere a producției industriale 
rea.lzat în U.R.S.S. și S.U.A. în pe
rioada 1950-1955 la cîteva produse 
principale, se constată că ritmul me
diu anual de creștere a producției de 
fontă a fost în această perioadă de 
11 6 Ia sută în U.R.S.S. și de 3,2 la 
sută in S.U.A.; la oțel de 10,7 la su
tă in U.R.S.S. și de 3,9 la sută în 
S.U.A.; la petrol de 13,3 în U.R.S.S 
și de 4,7 la sută in S.U.A.; la ener
gie de 7,4 la sută în U.R.S.S. și de

tehnico-materială a producției foarte 
modernă și multilateral dezvoltată 
Această bază poate asigura nu o mic
șorare. ci. dimpotrivă, o accelerare, a 
ritmului dezvoltării industriale

Un factor de o deosebită importan
ță care chezășuiește ritmul rapid de 
dezvoltare a producției industriale a 
Uniunii Sovietice il constituie avîn- 
tul nemaiintîlnit al științei și tehni 
cii sovietice. însăși cercurile occiden
tale sînt nevoite să recunoască reali
zările remarcabile ale U.R.S.S. in 
meniul progresului tehnic și 
gătirii cadrelor, adică tocmai în do
meniile decisive din punctul 
dere al dezvoltării economiei, 
ce cercurile realiste din occident sini 
nevoite să recunoască faptul că sar
cina pe care șl-o propune U.R.S.S. în 
întrecerea economică pașnică cu 
S.U.A. este întru totul realizabilă.

Nu există nimic mai convingător 
decît logica de fier a fapteAr. Nu 
există pe lume un arbitru mai nepăr 
tinitor decît istoria. Și istoria nu 
face decit să confirme mersul ascen
dent neîntrerupt 
tice în toate domeniile construcției 
economice, superioritatea sistemului 
economic socialist, în întrecerea paș
nică

nu se 
confor- 
înfrun- 
o bru-
ce se

cu capitalismul.

Novgorodul este astăzi un oraș nou. după cum 
va fi fost și acum multe veacuri cînd s-a ivit 
la răscruce de drumuri Intre sud și nord, intre 
Asia și Europa. Oraș nou, pentru că a fost re
construit după distrugerile ce i le-a pricinuit 
ultimul război. Prin ceața mătăsoasă a ploii sub
țiri, podul cel nou leagă orașul de pe malul 
drept cu orașul de pe malul sting al apei Vol
hovului. Trec autobuse, camioane și automobile, 
oameni multi și grăbiți, peste podul lat și con
fortabil. Străinul se oprește, atras de priveliștea 
plină de farmec — tăcere și totuși intensă via
ță — ce se desfășoară de jur împrejur.

De o parte stăpinește tăcerea apelor. In zare, 
la orizont, se lățește hău de lumină cenușie: 
lacul Ilmen ale cărui maluri dimpotrivă 
văd. Către acolo duc vapoare-tramvai cu 
tabile bănci așezate pe punte și înăuntru, 
tind vîntul nordului și ploaia subțire ca 
mă. Intîi trece orașul, care, pe măsură
apropie de margine, devine din ce în ce mai șan
tier. Schelele se ine'ță subțire și dens ca nenu
mărate catarge. împrejurul lor stau — vecini 
muți în prezentul activ — ruinele trecutului și 
materialele de construcție ale viitorului. Peste 
apa grea de valuri țipă zborul ascuțit, rectiliniu, 
al pescărușilor. Apoi trec negrele așezări ale pes
carilor, profilate pe cîmpul verde. Case scunde 
de lemn — bîrne mari inmănunchiate la colțuri, 
cu ferestre mici și chenare foarte albe — 
glindesc 
ascuțite, 
antenele 
să peste 
piele și 
grijă prin mîlul fecund al Volhovului. Vaporul 
se oprește pe marginea udă a pămîntului, pri
mește călătorii și merge mai departe, pe drumul 
întortochiat al apelor care înconjură insulițe de 
De care răzbate țipătul ratelor sălbatece.

De partea cealaltă a podului, priveliștea uneș
te, peste despărțirea apei, trecutul cu prezentul 
caracteristic întregii țări. Pe malul jos, printre 
case dreptunghiulare, cu cîte 3—4 etaje, cu fața
dele din blocuri mari de piatră, se ridică tur
lele masive ale bătrînelor blseric cu rotunde cu 

al Uniunii Sovie- pole auffte. Se înalță pînă Ia ele brazii negri și 
coroanele subțiri, aurite și ele de toamna tîr- 
zie, a albilor mesteceni.

Pe malul st'ng al Volhovului se află portul și 
șantierul naval. Se desprind din cînd în cînd, 
cu zvon de larguri, vaporul-cursă sau mari șle
auri negre încărcate cu imateriale, său bărcile

al
do- 

pre-

ve-de
Iată de

inq. H. 0. Sterian

se o- 
în apă și în brumă. Peste acoperișurile 
cresc — stufoasă pădure geometrică — 
televizoarelor. Cu căciulă îmblănită tra- 
urechi, cu lată barbă aibă, cu surtuc de 
lungi cizme negre, pescarul pășește cu

Ro_ 
este 

al 
Ple- 
ale-
Bi-

lui Grigore Preoteasa 
neștearsă in inimile

MINIȘTRICONSILIUL DE
AL REPUBLICII POPULARE ROMINE

eârtififor
adînci ale pescarilor, care pleacă spre largul 
lacului Ilmen. Zarea portului se pierde în zarea 
fluviului. Undeva, la o noapte distanță, golful 
Pinic primește vasele de pasageri și mărfuri. 
Șuieratul vapoarelor pune în vibrație valurile o- 
relor și se împletește cu zvonul subțire, desprins 
ca din cadență de bîline, al clopotelor.

Orașul, unit de acest pod, urcă și coboară. Stră
zile sînt noi, largi, frumos pavate și curate, foar
te curate. Casele sînt noi, nu prea înalte, geo
metric aliniate. Magazinele sînt noi, atît de noi, 
incit par expoziții ieri deschise. Și poștă e nouă 
și hotelul „Ilmen" care se uită spre apă și cine
matograful și școlile și clădirile administrative.
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acasă. Muzeul ? Piese de mozaic din veacul al 
Xl-lea, icoane din veacurile XII și XIII, (restau
rate și valorificate cu o perfectă competență), 
broderii din veacurile XV, XVI și XVII, argintă
rie, fragmente de frescă, manuscrise cu mihiafuri, 
sculptură în lemn, ferecaturi în aur și argint, bă
tute cu pietre scumpe. Poți urmări limpede în 
aceste obiecte de artă, cum Novgorodul s-a des
prins treptat din canonul bizantin, creîndu-și o 
artă proprie, ale cărei trăsături fundamentale 
sînt și trăsăturile fundamentale ale artei ruse 
medievale.

Dintr-o sală într-alta, trecutul se îndepărtează. 
Muzeul

Marmora și piatra mărturisesc și ele trecutul glorios

Orașul vechi a fost distrus de bombe. Orașul 
nou a crescut și crește cu înceată și dir- 
ză sîrguință. Aproape că îl vezi cum crește î îi- 
simți la fiecare pas pulsația ordonată și eficace. 
Și de peste tot, pe străzi sau pe apă, de la un 
capăt la altul al orașului, te întilnești cu amin
tirea, imediat prezentă, a trecutului. Civilizația 
Novgorodului este cu mai puțin de un veac mai 
nouă decît cea bizantină a Kievului. La Novgo 
rod Bizanțul este doar o amintire ; cu excepția 
Sf. Sofii, numai firul foarte subțire al iconografie, 
bizantine mai leagă arta specific rusă a Novgo
rodului de prototipul bizantin. Kremlinul orașu
lui, așezat pe o eminență, înconjurat de o foarte 
bătrînă incintă, parțial ruin/tă, cu o poartă nouă 
refăcută după cea veche, supraveghează, ca și 
în veacul'' XI viața orașului. In interior'. Sf. So
fia,. albă, înaltă, iată, masivă, monumentală, cu 
uși mări de bronz sculptat, 
duiește în preajma ei un 
restaurat (astăzi muzeu), o 
XVII, cîteva clădiri din 
un muzeu, complet refăcut, 
artă care fuseseră violent înstrăinate s-au îhtors

cu turlele aurite, găz- 
palat foarte vechi și 
clopctmță din veacul 
veacul XVIII și încă 
după ce obiectele de

a adunat laolaltă și amintiri ale veacu
rilor XVIII și XIX, ta- ' • 
blouri, portrete și peisa
je, obiecte de artă loca
lă, de artă populară, ca
re mențin, într-o viziune 
modernă, străvechi și ? 
foarte artistice meșteșu
guri.

Orașul Novgorod a 
fost în secolul al XIV-lea 
patria de elecțiune și lo
cul creației unuia dintre 
cei mai mari artiști ai 
frescei : vestitul Teofan 
Grecul. Biserica Spas 
Preobrajenia, zugrăvită 
de el, păstrează pînă a- 
stăzi (pe pereții galeriilor 
de la etaj și în turlă), ex
traordinarele sale chi
puri, rod al unei sumbre 
fantezii, îmbinată cu o 
adîncă cunoaștere a 
chipului și sentimentelor 
omenești. Viziunea plas
tică a lui Teofan Grecul 
este monumentală. Mult 
mai mari decît dimensi
unea omenească, stîlpni- 
cii, sfinții, acel formida
bil egumen Macărie, ce 
sugerează privitorului de; 
astăzi o lume cu rezo
nanțe asiatice, sînt creați 
pentru înaltele ziduri ale 
bisericii. Această supra
dimensionare a omului 
devine caracteristică pic-' 
turii rusești monumentale 
din veacurile XIV și 
XV. Un cromatism sărac 
— aproape bicromie — 
dar puternic expresiv prin 
contrastul de culoare . 
palid-negru) și mai ales 
și sigure care brăzdează

(alb-brun închis, verde 
prin liniile albe, subțiri , ____ _________
ca o caligrafie de miniatură chipurile, întărește 
sentimentul de monumental. Dar față in față, pe 
zidul opus stăpînit de egumenul Macarie, Teofan 
Grecul a zugrăvit o Trinitate (cei trei îngeri așe
zați în jurul unei mese), în care chipurile în
gerilor păstrează o grație tinerească în care se 
regăsește, subțire ca o amintire, linia elenă. Iar a- 
ripile îngerului central vast deschise asupra celor-, 
lalți, sînt atît de cuprinzător vii, îneît, dacă numai 
ele s-ar fi păstrat din întreaga operă a lui Teofan ' 
Grecul, încă s-ar fi putut spune că a fost un mare 
creator. Tipul artei medievale a Novgorodului 
s-a întins peste o mare regiune și constituie una 
din cele mai importante școli de artă veche rusă.

Ieșind din biserică, în orașul învăluit în ceața l 
albăstruie a ploii, privind peste- Volhov, spre 
zarea cenușie, înțelegi inspirația lui Teofan. A- i 
cum, ca și atunci însă, viața merge mai depar
te și Novgorodul de astăzi crește spre viitor, ca 
și Novgorodul de atunci.

M. A. Musicescu
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n-au lansai Silii
satelitul

t,.___ . -___ _
,,Țara noastră a dormit" — iată formula lan

sată de „New York Herald Tribune" și care a fost 
repede adoptată de experții războiului psihologic 
ai Departamentului de Stat.

Logica ar fi cerut ca știrile despre marile suc
cese înregistrate de tehnica sovietică să ducă la 
revizuirea politicii americane de pînă acum și la 
adoptarea unei linii noi de conviețuire pașnică. 
Este ceea ce pieconizau oamenii de știință ameri
cani, convinși de astă dată în mod serios de su
perioritatea și avansul dobîndite de știința sovie
tică ; aceasta o cerea cu insistență opinia publică 
și, în sfîrșit, această părere și-au însușit-o o sea
mă de oameni politici și de afaceri americani, 

^/care s-au pronunțat pentru găsirea unui modus 
vivendi. Faptul acesta implica abandonarea com
plexului de superioritate de pînă acum, introdu
cerea modestiei pînă la justa apreciere a valori
lor neamericane și, bineînțeles, trecerea cît mai 
neîntîrziată la acele discuții de cel mai înalt ni- 

,vel preconizate de atîta vreme de diplomația so
vietică.

A accepta ideea unor discuții ar fi însemnat im
plicit abandonarea politicii de pe poziții de forță 
și, în cele din urmă, chiar a cursei înarmaiilor. 
Dar noua formulă lansată de oficiosul marii bur
ghezii americane are un cil totul alt sens. Afirmînd 
atît de categoric că Statele Unite „au dormit", 
se urmărește a se încetățeni impresia că s-a fă
cut pînă acum prea puțin în materie de înaimare. 
„Deșteptarea" care ar urma, ar fi deci în funcție 
de noi eforturi, mult superioare celor de pînă 
acum, pentru — așa cum s-a exprimat vicepreșe
dintele Nixon — ajungerea din urmă și depășirea 
Uniunii Sovietice. Cu alte cuvinte, depaite de a 
lua în considerare ideea unei dezarmări, chiar și 
parțiale, Statele Unite trebuie să se îndrepte spre 
o nouă campanie de înarmări. Declarațiile recenie 
ale președintelui Eisenhower au confirmat pe de
plin această ipoteză. Așa că, în loc să ducă 
triumful bunului simț, ecoul ultimelor eșecuri 
mericane tinde să aducă tot mai multă apă 
moara militariștilor.

I

duit să obțină rezultate care să umbrească pe 
acele ale trusturilor.

ai mele și care a contractat cu Ministerul Aviației 
fabricarea unui proiectil balistic intercontinental.

Urmează, în ordinea importanței comenzilor, 
celălalt mare concern aeronautic „North American 
Aviation", care a primit comenzi pentru fabricarea 
unui proieclil-rachetă intercontinental.

Un proiectil intercontinental fabrică și .,Gleen 
Martin Company" pentru o comandă de 358 mi
lioane dolari.

Dacă ținem seama de faptul că Banca Lehman 
din New York este interesată în primul concern ; 
că grupul financiar Giannini ține primul rol în 
cel de al doilea, că familia Dupont și Banca Har
riman conduc al treilea concern; că Rockefeller ii 
și Banca Mellon stăpînesc pe cel de al patrulea ; 
ne dăm seama de implicațiile aproape inextricabile 
cu marea finanța, cu „Standard Oii", cu General 
Motors", cu „Chrysler Corporation", cu „General 
Electric", cu Morganii.

Nu trebuie să se treacă de asemenea cu vederea 
beneficiarii mai mici, ca „Boeing”. ..Lockhead", 
sau „Fairchild" care au alăturat producția 
teleghidatelor aceleia a avioanelor și nici chiar 
„Firestone" care a trecut de la producția cau
ciucului la proiectile-rachetă. In urma comenzilor 
din ultimii ani, producția unora dintre ele a cres
cut pînă la peste 40 ori în comparație cu cea am 
tebelică, iar profiturile nete de aproximativ 15 
ori. Să fie deci de mirare că aceste profituri ?u 
mărit pofta marilor rechini financiari și industriali 
și că, depaite de a voi să renunțe la viitoare co
menzi, aceștia sînt dispuși să activeze o propa
gandă care acuză Statele Unite că n-au făcut pînă 
acum „tot posibilul* în materie de înarmări ?

Concernele și satelitul
In laboratoarele — de mari proporții și bine 

utilate, ce e drept — ale concernelor, cercetă
rile sint ghidate de obiectivele directe ale produc
ției imediate. Despre schimb de experiență, nu 
poate fi vorba. Dimpotrivă, cea mai aprigă con
curență domnește între ele. Nu este deci cazul 
unei coordonări a rezultatelor, pentru că, de orice 
invenție sau inovație, este legată orice nouă co
mandă de stat.

In asemenea situație, fărîmițarea eforturilor 
științifice. în domenii și într-o epocă cînd munca 
marilor colective de savanți constituie singura 
soluție valabilă, n-a putut duce decît la rămîne- 
rea în urmă a Statelor Unite ale America.

Cind marile concerne afirmă că realizarea sa
telitului artificial nu a constituit pentru ele o 
preocupare majoră, faptul nu tiebuie să trezească 
îndoieli prea mari; intr-adevăr, dacă se puteau 
sconta comenzi masive de rachete de toate tipu
rile, ce șanse de comenzi aveau sateliții ? Prin 
forța împrejurărilor, numărul era de la început 
limitat. Fără peispectiva unor cîștiguri care să 
compenseze investițiile de cercetări, concernele nu 
erau dispuse să dea mină liberă laboratoarelor 
lor.

dispisse să dea mină liberă laboratoarelor

Întrebări și lacune

Dansul, libertatea și 
maccarthysmul

Asupra altor doi factori presa a fost

O lozincă amăgitoare

la 
a- 
la

Dar „au dormit" într-adevăr Statele Unite pînă 
acum ? Eforturile lor în materie de tehnica rache
telor și de sateliți au fost chiar atît de puțin im
portante ? Nu s-au făcut uriașe investiții în cer
cetări științifice, nu s-au efectuat lucrări foarte 
înaintate în materie de balistică, electronică, me
talurgie, chimie, fizică ? Nu s-a procedat oare în 
ultimul timp chiar la revizuirea strategiei și tac
ticii armatei americane pentru a o pune la cuient 
cu rezultatele ultimelor realizări tehnice ale știin
ței americane? Nici un comentator politic n-ar 
avea curajul să răspundă negativ la întrebările 
de mai sus.

Să vedem, deci, care este adevărul asupra „som
nului" american.

Bugetele americane au alocat în ultimii ani fon
duri din ce în ce mai mari cercetărilor și achizi
ționării proiectilelor teleghidate. Bugetul pe 1957— 
1958 prevede nu mai puțin de 2,5 miliarde dolari 
la capitolul achiziții de teleghidate. Dacă adăugăm 
și capitolul „cercetări" (pentru arme atomice și 
arme rachetă) în valoare de 6 miliarde dolari, 
avem un total de 8,5 miliarde dolari, cifră care nu 
poate în nici un caz minimaliza eforturile în acest 
domeniu. Chiar dacă socotim că bugetul anului 
trecut prevedea la același capitol mai puțin cu 800 
milioane dolari, tot nu se poate nega că ne aflăm 
fn fața unor cheltuieli de ordine astronomică.

Cum își vor tepartiza cele trei arme fondurile 
alocate ? Armata de uscat, prin vocea lui Wilbert 
Brucker, ministrul de război, a anunțat că va 
cheltui aproape 50% din bugetul ei pentru produ
cerea și achiziționarea de proiectile teleghidate. 
Marina, prin amiralul Clark, a mărturisit că tu
nurile flotei vor fi înlocuite cu proiectile teleghi
date, ceea ce ne poate da o imagine destul de 
precisă asupra amplorii investițiilor. In sfîrșit, 
nici aviația nu s-a lăsat mai prejos. 35% din 
fondurile ei vor merge la capitolul proiectile tele
ghidate.

A spune deci că nu s-au făcut suficiente inves
tiții, că n-au fost suficiente mijloace financiare 
pentiu realizarea unor rezultate importante ca 
acele sovietice, înseamnă a arunca praf în ochii 
neștiutorilor.

Azi, din motive explicabile, și care se referă în 
cele din urmă tot la contribuabili, administrația 
americană evită să vorbească despre roadele de 
pînă acum ale investițiilor. 63 cenți din fiecare 
dolar-impozit au mers pînă acum pentiu înarmare. 
Din aceștia, peste 30 au mers pentru teleghidate și 
satelit. Dar dacă satelitul de 9 kg. a întîrziat pînă 
azi și, după toate aparențele nu sînt șanse să fie 
lansat înainte de martie 1958, s-a făcut în schimb 
destul zgomot, la timpul său, despre variatele 
tipuri de proiectile balistice, teleghidate sau nu, 
care stau la dispoziția armatei americane.

Un articol publicat încă în luna aprilie 1957 de 
generalul-maioi Boltin, în revista sovietică 
„Timpuri noi", arăta că armata americană dispunea 
la acea vreme de următoarele tipuri de rachete : 
1) Proiectilul neteleghidat „Honest John” cu raza 
de acțiune maximă de 32 km.; 2) proiectilul tele
ghidat „Corporal”, cu raza de acțiune maximă de 
160 km.; 3) proiectilul teleghidat „Redstone", cu 
raza de acțiune maximă de 320 km.; 4) proiectilul 
teleghidat „Matador" cu raza maximă de 800 km.

De atunci, ziarele au anunțat eșecul a nume
roase lansări 
mare rază de 
tinentale. Am 
ter“, „Atlas", 
cu lansarea .. ., .
propulsiunii primului viitor satelit american. Dar 
se pare că pînă acum, lansările efectuate de pe 
platformele de la Cap Caneral din Florida și de 
pe insula Eniwetok din Pacific n-au redat mili
tariștilor americani încrederea de care aveau 
nevoie.

Am văzut deci că n-au lipsit eforturile financiare, 
că în laboratoarele și centrele de proiectări ale 
unor concerne uriașe s-a lucrat efectiv și că s-a 
produs pe scară mare.

De ce totuși, rezultatele au fost incomparabile 
față de eforturi ? De ce ultimele izbînzi ale tehni
cii sovietice au constituit totuși o lovitură atît de 
amețitoare, îneît a fost nevoie să se sugereze și 
să se pregătească o revizuire pe scară mare a 
politicii de pînă acum ?

Răspunsul este mult mai complex decît s-ar 
părea la prima vedere, deși din primul moment 
unii comentatori grăbiți au și căutat să indice 
lacunele sistemului american. Și tocmai pentru că 
răspunsul este complex, rezolvarea lacunelor este 
o chestiune de timp și nu numai de timp. Ea ține 
în tot atît de largă măsură de condițiile cerce
tărilor științifice în Statele Unite și. în ultimă 
analiză, de structura capitalistă a regimului. Ceea 
ce înseamnă că multe din iacune sînt. în actuala 
perspectivă a împrejurărilor, de nerezolvat.

In primul rînd, trebuie să se tină seama de se
parația sau fragmentarea efotturilor științifice. 
Știință pură nu se urmărește în Statele Unite de. 
cit în laboratoarele universităților. Acestea na 
sînt instituții de stat, ci întreprinderi organizate 
pe baze capitaliste. Ele sînt subvenționate în mai 
mare măsură de către întreprinderile industriale 
decît de către stat și, din această cauză, cercetă
rile lor capătă de cele mai multe ori directive 
practice prea numeroase și mărunte, legate de ne
cesitățile producției curente.

Armata are și ea laboratoarele sale de propor
ții care nu pot fi bagatelizate. Dar un rău profund 
macină inițiativele și munca acestor instituții de 
cercetări.

Personalitățile conducătoare ale vieții mili
tare sînt în strînsă legătură cu Wall Street-ul. 
De pildă, președintele lui ..General Dinamics". 

Pace, a fost între 1950 și 1953 ministru de război. 
Vicepreședintele acestei corporații, generalul Mac 
Narney. a fost comandantul suprem al forțelor mi
litare din Europa. Alt vicepreședinte. Notman a 
fost coordonator al producției de război. In sfîr 
șit, alt vicepreședinte, amil aiul Richardson, a fost 
șef de secție adjunct în Ministerul Marinei.

Ceea ce este valabil pentru această corporație, 
este valabil pentru toate celelalte corporații care 
monopolizează comenzile americane. Din aceasră 
cauză, laboratoarele armatei americane nu pot 
ajunge la rezultate importante : nu le este îngă-

Asupra altor doi factori presa a fost mai puțin 
discretă: promoțiile anuale de tehnicieni și cei- 
cetători științifici și sistemul actual al școlii ame
ricane.

Nu este un secret pentru nimeni că promoțiile 
sovietice sînt incomparabil superioare celor ame
ricane : ele depășesc chiar ansamblul lumii occi
dentale.

In colegiile americane se predau mai multe ore 
de dans decît de matematici și mai numeroase ore 
de „purtare în societate" decît de fizică și chimie.

In sfîrșit, nu trebuie neglijat un alt factor, care 
nu este de loc mai puțin important Este vorba 
de răul imens pe care l-a făcut științei americane 
maccarthvsmul. Vinătoarea de vrăjitoare a alun
gat din laboratoare, cînd nu i-a împins la sinu
cidere, pe unii din cei mai iluștri savanți ame
ricani.

Cu cadrele științifice binecuvîntate de „Comisia 
pentru cercetarea activității antiamericane", știin
ța americană n-a putut progresa.

In lumina celor de mai sus, este destul de lim
pede de ce Statele Unite n-au putut produce încă 
un satelit demn de acest nume; de ce proiectele 
lor se ocupă de un proiectil de numai 9 kg, în 
timo ce al doilea satelit artificial lansat de 
U.R.S.S. a depășit o jumătate de tonă; de ce, 
paralel cu succesele sovietice în materie de ra
chete teleghidate sau balistice intercontinentale, 
se anunță aproape săptămînal alt eșec al unui 
„Jupiter" sau .,Thor“.

Pentru a putea ieși din actualul lor impas, cre
dea săptămînalul francez „Tribune des Nations", 
ar fi nevoie ca guvernul american să naționali
zeze cîteva mari întreprinderi industriale. Dar 
ar putea face administrația Eisenhower acest 
lucru in timp de pace, de vreme ce lucrul n-a 
fost posibil nici în timpul războiului, cînd admi
nistrația Roosevelt a fost nevoită să înființeze 
întreprinderi de stat ?

Stadiul actual al cercetărilor științifice cere, pe 
lingă mari colective care să conlucreze armonios, 
o planificare pe rază întinsă, directive unice, coor
donate, necontradictorii. Acest lucru nu este 
6ibil în Statele Unite.

Numai într-un regim socialist, există toate 
dițiile necesare. Numai acolo rezultatele sînt 
în slujba omului. Progresul nu este posibil 
slujba trusturilor.

Racilele regimului bazat pe profit și exploatare 
condamnă știința capitalistă la un loc secundar.

V. Dascălii

po-

con- 
puse 

în

Vechea poveste...

de avioane-proiectile, de rachete cu 
acțiune și chiar de rachete intercon- 
auzit astfel despre rachetele „Jupi- 
„Thor" și chiar despre experiențele 

rachetei „Vanguard", destinată

Jocul miliardelor
Vom înțelege mai bine lozinca care acuză admi

nistrația americană de a nu fi făcut prea mult 
pentru înzestrarea Statelor Unite cu teleghidate 
și sateliți artificiali, dacă vom trece în revistă 
marile concerne industriale care au pompat pînă 
acum miliardele bugetelor anterioare și care rîv- 
nesc la noi profituri, și mai astronomice.

In primul rînd, s-a situat „General Dinamics 
Corporation", care a realizat în ultimul an o pro
ducție de avioane-rachetă și proiectile-rachetă In 
valoare de un miliard și al cărei portofoliu de co
menzi neexecutate a însumat nu mai puțin de 2 2 
miliarde dolari.

Aproape pe același plan trebuie considerat con- 
ternul aviatic „Douglas Aircraft Company", cu o 
producție de peste un miliard dolari, care fabrică 
șau proiectează proiectile teleghidate pentru toate

O cunoașteți și dv.: e povestea 
cu vulpea și strugurii™ Luind cu
noștință de anumite părți din ul
timul discurs al președintelui Ei
senhower, nu se poate să nu zim- 
bești. Povestea e veche și totuși 
mereu nouă ! „Lumea — ne asigu
ră președintele S.U A. — are ne
voie astăzi mai mult decît de un 
pas uriaș în spațiul interplanetar, 
ea are nevoie de un pas uriaș 
spre pace".

Orice concluzie trebuie bazată 
pe o premiză. Cine nu-și aduce a- 
minte că acum 10—12 ani premi- 
za monopolului american al bom
bei atomice a dus la conclu
zia că S.U.A. trebuie să stăpî- 
nească lumea ? Astăzi, premiza pe 
care o constituie cei doi sateliți 
artificiali ai pămîntului lansați de 
Uniunea Sovietică duc Washing
tonul la concluzia că lumii nu-i 
trebuie „pasul în univers". Pare 
ciudat să auzi asemenea cuvinte. 
Oare în școlile americane se în
vață numai fabula, nu și morala 
ei ?

Există in occident savanți care 
și-au mărturisit nu o dată crize de 
conștiință. Ei au descoperit tai
nele atomului și apoi au auzit pe 
politicieni amenințind lumea cu 
forța distrugătoare a energiei ato
mice. A fost ca și cum s-ar fi căs-

cat o prăpastie. Acum, savanții 
cărora soarta lumii nu le este in
diferentă string rindurile în lupta 
împotriva celor care ar dori să fo
losească cele mai mari descoperiri 
ale geniului uman pentru nimici
rea rasei umane.

Savanții sovietici au ajuns și ei, 
prin mijloace proprii, să descopere 
energia atomică. Ei au auzit nu 
o dată pe delegații țării lor cerînd 
nu înarmare atomică, ci dezarma
re generală, nu distrugere nu
cleară reciprocă, ci colaborare re
ciproc avantajoasă. Acum, savan
ții sovietici au lansat în univers 
doi sateliți artificiali ai pămintu- 
lui. Superioritatea Uniunii Sovie
tice este evidentă acum pentru 
toată lumea și totuși nimeni nu a 
auzit și nu va auzi din partea so
vietică vreun cuvint de amenin
țare, vreo aluzie la consecințe 
militare.

Sateliții artificiali ai pămîntului 
au dat naștere unui paradox: ie
șind din sfera de atracție a pămîn
tului. ei exercită asupra pămîntului 
(inclusiv asupra acelei părți a pla
netei cunoscută sub numele de 
S.U.A.) — puterea lor de atracție. 
Mulți americani — dintre cei obiș- 
nuiți să se creadă primii in orice 
împrejurare, de la baschet pînă la 
bomba atomică — s-au trezit la o

Mica lună a apărut și pe „bolta cerească" a planetariului din Moscova

EO ro

Specialiștii despre 
tehnica militară sovietică

Hotărît lucru, sub toate aspectele 
cea de-a 40.a aniversare a primei re
voluții socialiste din lume a fost un 
jubileu triumfal. Bilanțul pe care l-a 
prilejuit matea sărbătoare a scos în 
mod strălucit în evidență superiorita
tea, perspectivele grandioase ale siste
mului economic, politic și social pe 
care l-a afirmat Marele Octombrie.

Ca întotdeauna, atît prietenii cît și 
neprietenii Uniunii Sovietice au aștep
tat cu legitim interes partea militară 
a festivităților care au avut loc la 
Moscova în cadrul , aniversării Marii 
Revoluții Socialiste din Octombrie. A- 
ceste așteptări n-au fost înșelate — și 
ele n-au fost înșelate în sensul dorit 
de prietenii Uniunii Sovietice.

Parada militară de la Moscova a 
scos încă o dată în evidență extraor
dinarul simț de disciplină și ordine mi
litară care caracterizează pe ostașii pri
mului stat socialist din lume, strînsa 
lor unire în jurul guvernului sovietic 
și Partidului Comunist al Uniunii So
vietice, făuritorul și conducătorul For
țelor Armate ale U.R.S.S. In același

au început să 
fost posibil ? 

ca rușii, pină

realitate amară. Ei 
se întrebe : cum a 
Cum a fost posibil , , . 
mai ieri analfabeți (și spre a arăta 
că e bine informat „New York Ti
mes- a fost nevoit să publice în 
aceste zile senzaționala știre că în 
U.R.S.S. a fost lichidat analfabe
tismul incă înaintea celui de al 
doilea război mondial 1) cum a fost 
posibil ca acești ruși să posede 
cunoștințele de matematică necesa
ri lansării unor „luni" artificiale ? 
Cum a fost posibil ca Rusia — 
țară pe care pînă de curînd propa
ganda răuvoitoare căuta s-o pre
zinte ca fiind locuită de mujici a 
căror singură satisfacție e să bea 
duminică vodcă, — să fie patria 
primilor sateliți artificiali ai pă
mîntului? Desigur, 
fi explicat
Dacă trăiești la Washington poți 
să dai uimit 
Dcstoievski
dacă te străduiești să judeci puțin 
și să compari, de pildă, ce a fost 
Rusia la moartea lui Tolstoi și ce 
a fost America în aceeași perioa
dă. nu-ți mai vine, d:~'---- “
dici din umeri. Căci 
după moartea lui 
1917 — Rusia era i 
flămîndă, în timp < 
instalată comod în

nu totul poate 
prin ,,misterul rus".

din umeri citmdu-1 pe 
sau pe Tolstoi. Dar

desigur, să ri
cinei ani 

i Tolstoi — în 
încă desculță și 
ce America era 
automobil.

Azi, după numai 40 de ani, Ru
sia călătorește in cele mai puter
nice avioane turboreactoare și lany 
sează primii sateliți artificiali ai 
pămîntului, iar conducătorii ameri
cani sînt nevoiți să recunoască :

„Rușii ne-au lăsat în urmă cu cel 
puțin cîțiva ani". Americanul sim
plu renunță să mai caute expiicay 
ția „misterului rus". II pasionează 
astăzi mai mult „misterul ameri
can". El pretinde explicații. In loc 
de a i se da, i se spune că lumea, 
americanii, nu au — chipurile — 
cîtuși de puțin trebuință de un 
..salt în univers", ci de un pas spre 
pace.

Oamenii se întreabă. însă: de 
ce nu și un pas spre univers și un 
pas spre pace în același timp? Un 
desenator occidental a pus sateli
ților sovietici aripi de porumbei. 
Toți oamenii de bună credință au 
înțeles că cei ce au făcut primul 
pas în univers au făcut și un nou 
pas spre pace. Cei ce pretind altfel 
sfidează adevărul. Căci adevărul 
mărturisește că oamenii sînt și des
tul de înalți ca să atingă înălți
mile universului șj destul de pu
ternici pentru a obține totodată 
pacea pe pămînt.

Radu Țiulescu

timp, a ieșit în evidență, atît cît poate 
scoate în evidență o paradă militară, 
excelenta înzestrare tehnică a Arma
tei Sovietice, perfecționarea continuă a 
calității mijloacelor de luptă cu care 
sînt dotați militarii statului sovietîc.

In acest an, au fost pentru prima 
oară prezentate publicului noi tipuri de 
mașini de luptă și armament. Intere
sant este faptul că aceste noi tipuri 
aparțin celor mai diverse domenii ale 
tehnicii militare, ale genurilor de arme.

In materie de artilerie, au fost pre
zentate noi instalații de proiectile reac
tive, cape acționează ca artilerie grea.

După relatările 
„puterea 
artileriei 
cut prin fața tribunelor sînt mult 
mai mari decît ale proiectilelor „Ka- 
tiușa“ care au făcut o impresie atît de 
mare în timpul celui de al doilea 
război mondial". In privința lor, co
mentariul agenției ..France Presse" re
ținea detaliul că noile instalații de 
artilerie reactivă ar avea dispozitive 
pentru lansarea simultană a 12 proiec
tile, în loc de 8 sau 10, cîte erau la 
„Katiușa".

De asemenea, la paradă a fost pre
zentat un tun care trage proiectile a- 
tomice. După cît se vede, tehnica so
vietică a rezolvat problema construirii 
pieselor cu țevi care lansează proiecti
le cu încărcătură atomică. In legătură 
cu aceasta, merită amintit faptul că 
acum cîțiva ani americanii au făcut 
mare zarvă în jurul tunurilor lor ato
mice. Primele tunuri atomice america
ne au fost plimbate ca niște. moaște 
prin Europa occidentală, unde se află 
dizlocate trupe de ocupație american’. 
Curînd însă, ziarele și revistele mili
tare din țările occidentale au reliefat, că 
aceste tunuri sînt instalații cu totul 
imperfecte, greoaie, neadaptate mobi
lității cerute de actualele aspecte ale 
cîmpului de luptă.

La parada militară de la Moscova a 
fost prezentat în domeniul artileriei 
antiaeriene un nou tip, constînd din 
două tunuri jumătate (cuplate) insta
late.pe șenile. Dezvoltarea tehnicii ar
melor a ridicat considerabil rolul ar
tileriei antiaeriene, și a altor mijloace 
de apărare contra loviturilor din aer.

Au defilat apoi, tipuri din cele mai 
moderne de armament și mijloace ale 
trupelor blindate de tancuri și motori
zate. Comentarii însuflețite au stîrnit 
tancurile și mașinile blindate-amfibii, 
adică cele care pot pluti și înainta pe 
apă ca și pe uscat. Realizarea acestor 
arme este o performanță extraordina
ră, care modifică 
de aspecte ale 
știe ce 
modernă 
îndeosebi

și raza 
cu reacție care

presei sovietice, 
de acțiune a 

a tre-

greutăți 
forțarea 
trecerea

considerabil o serie 
artei militare. Se 
prezintă în lupta 
cursurilor de apă, 

în luptă a materia-

lului greu (artilerie, blindate)-.-^ 
ceeași ordine de idei a fost semnam! 
apariția unui nou tip de tanc greu 
care, potrivit comentariului agenției 
TASS, se caracterizează „printr-o ma
re capacitate de manevrare și de stră
batere a drumurilor grele". In același 
timp, comentatorul francez citat recu
noaște că a fost impresionat de cali^ 
brele mari ale tunurilor instalate pe 
acest tanc și pe alte mașini blindate.

Fără îndoială că punctul „cel maî 
tare" al parăzii militare a fost pre
zentarea instalațiilor de lansare a ra
chetelor. Acum, în tehnica militară un 
loc tot mai mare îl .ocupă rachetele 
(proiectile care străbat aerul pe baza 
unui motor propriu cu propulsie prin 
reacție și nu numai a impulsului ini
țial ca proiectilele — gloanțe, proiec
tile de tun — balistice cunoscute pînă 
acum). Rachetele de aceea pot fi tr'i 
mise la mari distanțe, inaccesibile tuJ 
nurilor. La parada de la Moscova au 
fost prezentate diferite tipuri de ra^ 
chete.

Cele cîteva indicații pe care le-a' 
dat presa sovietică șl cea străină cu 
privire la parada militară de la Mos* 
cova de la 7 Noiembrie 1957, permit 
cîteva constatări:

înaltul nivel tehnic realizat în 
U.R.S.S. pe baza construirii socialis
mului și trecerii la comunism permite 
o înzestrare de primă clasă a forțelor 
armate. Partidul Comunist al tJniunîî 
Sovietice a vegheat și veghează cu 
grijă, la continua perfecționare tehniiABj 
ă Armatei Sovietice. m

încă o dată s-a dovedit cît de mioa" 
pe și prostești au fost calculele im
perialiștilor. După război, cercurile ă-i 
gresive occidentale au umflat în tot fcj 
Iul psihoza atomică, încercînd să de
moralizeze popoarele socialiste și for
țele progresiste. După ce U.R.S.S. a 
început să fabrice arma atomică, ma
tadorii imperialismului s-au legănat 
in iluzia că U.R.S.S. va fi permanent 
depășită de S.U.A. în domeniul stocu
rilor cantitative de arme atomice. In 
acelașj timp,' guvernanții americani au 
început să facă larmă cu un nou tip 
de armă, bomba cu hidrogen, care tre
buia să lichideze — după ei — „echi
librul atomic". S-a întîmplat însă ur-' 
mătorul lucru: pe cînd bomba cu hi
drogen a americanilor era abia în 
fază de proiect, sovieticii au realizat 
primii din lume explozia unei arme cu 
hidrogen. In acest domeniu, sovieticii 
i au depășit pe americani cu aproape 
un an. Apoi americanii au făcut mare 
tapaj cu privire la aviația reactivăO 
Pînă la urmă, la una din parăzile diWI 
anii trecuți, au fost prezentate la 
Moscova, în masa, formații de avioane 
reactive.

In sfîrșit, timp de cîțiva ani, pro
paganda americană a făcut mare zgo
mot în jurul rachetelor și proiectilelor 
dirijate. Iată însă că sovieticii au a- 
nunțșt realizarea rachetei interconti
nentale, care presupune o temeinică 
dezvoltare prealabilă a tuturor celor
lalte feluri de rachete.

Realitatea dovedește că nici pe plan 
militar, pe planul tehnicii militare, oi 
rînduirea socialistă nu poate fi între
cută. Toate acestea vor trebui să slu
jească ca un duș rece pentru capetele 
înfierbîntate ale amatorilor de război.

colonel Eugen Bantea
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